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Реа​ли​за​ция ме​то​дов и тех​но​ло​гий элект​рон​но​го пра​ви​тельст​ва сле​дует на​чи​нать с элект​рон​но​го ка​би​не​та (цент​ра) си​туа​цион​но​го ана​ли​за пре​зи​ден​та, премьер-ми​нист​ра, пред​се​да​те​лей Госдумы и Конституцион​ного Суда. Этот прин​цип систе​мо​тех​ни​чес​ко​го  проек​ти​ро​ва​ния  на​зы​вает​ся с "го​ло​вы до ног" и поз​во​ляет эф​фек​тив​но по​вы​сить ка​чес​тво при​ни​мае​мых ре​ше​ний на выс​ших уров​нях го​су​дарст​вен​но​го уп​рав​ле​ния стра​ной. 
Простей​ший ка​би​нет си​туа​цион​но​го ана​ли​за - это спе​циал​ьное по​​ме​ще​ние, обо​ру​до​ван​ное мощ​ными муль​ти​ме​дий​ны​ми компью​те​ра​ми с досту​пом к интерактивным ба​зам кар​тог​ра​фи​чес​кой, ста​тисти​чес​кой ин​фор​ма​ции со​циаль​но-эко​но​ми​чес​ко​го и по​ли​ти​чес​ко​го ха​рак​те​ра, а так​же к геоин​фор​ма​цион​ной, аэ​ро​кос​ми​чес​кой се​ти и к Ин​тер​нет. К компью​те​рам подк​лю​чает​ся три проек​то​ра и на три боль​ших эк​ра​на вы​во​дят​ся бло​ки взаи​мос​вя​зан​ных ин​ди​ка​то​ров - спе​циаль​ных вир​туаль​ных гра​фи​чес​ких мо​де​лей-об​ра​зов, от​ра​жаю​щих струк​ту​ру власти (за​ко​но​да​тель​ную, ис​пол​ни​тель​ную и су​деб​ную). В созданном таким образом когнитивном кон​цеп​туаль​ном гра​фи​чес​ком прос​тран​стве (ККГП) в диа​ло​го​вом ре​жи​ме ге​не​ри​руются спе​циаль​ные мо​де​ли, диа​гра​ммы, гистог​рам​мы, кар​тог​рам​мы, порт​рет​ные гра​фи​ки, оперограммы, локограммы, оргаграммы, оргадиаграммы, спектрограммы и др. для мониторинга, опе​ра​тив​но​го ана​ли​за и при​ня​тия ре​ше​ний на ос​но​ве срав​не​ния триа​ды баз дан​ных с ие​рар​хи​чес​ки расп​ре​де​лен​ной гра​фи​ческой моделью де​ре​ва це​лей (за​дач), проек​тов и прог​рамм. При этом ис​поль​зуют​ся инвариантный понятий​ный аппарат, системы оценок и показателей, ал​го​ритмы и гра​фи​чес​кий язык ана​ли​за и син​те​за мно​го​мер​ной ин​фор​ма​ции о со​циаль​но-эко​но​ми​чес​кой си​туа​ции как в стра​не (в ре​гио​нах), так и за ру​бе​жом. 

В ре​зуль​та​те ис​поль​зо​ва​ния предлагаемого инструментария мож​но по​вы​сить ка​чест​во при​ни​мае​мых ре​ше​ний на 20-30%, а эф​фек​тив​ность уп​рав​ле​ния - на 15-20%. Че​рез Ин​тер​нет тех​но​ло​гии, корпо​ративные порталы и сай​ты граж​да​не, в том числе, госс​лу​жа​щие выс​ка​зы​вают свои пред​ло​же​ния по тем или иным воп​ро​сам уп​рав​ле​ния го​су​дарст​вом, эко​но​ми​кой, ее от​рас​ля​ми. Пред​ло​же​ния об​ра​ба​ты​вают​ся, сравниваются, клас​си​фи​ци​руют​ся, сор​ти​руют​ся и ранжируются. Результаты их анализа до​во​дят​ся до выс​ше​го ру​ко​водст​ва. Пе​рио​ди​чес​ки по спе​циаль​но​му ка​на​лу те​ле​ви​де​ния и че​рез прес​су, наи​бо​лее важ​ные по​ка​за​те​ли и ин​ди​ка​то​ры пред​став​ляют​ся для обоз​ре​ния об​щест​вен​ности. 
Расс​мот​рим прос​тей​ший ме​тод си​туа​цион​но​го ана​ли​за, при​год​ный для пред​се​да​те​ля Госдумы, пред​​се​да​те​ля Консти​ту​цион​но​го су​да, премьер-ми​нист​ра и пре​зи​ден​та стра​ны. За​ко​но​да​тель​ная власть. Каж​дая ко​мис​сия Госдумы го​то​вит и представ​ляет пред​се​да​те​лю пред​ло​же​ния в ви​де проек​та, вклю​чаю​щий его пе​ре​чень за​ко​нов с оп​ре​де​лен​ной расс​чи​тан​ной ка​лен​дар​ной оче​ред​ностью их при​ня​тия, ох​ва​ты​ваю​щей весь срок дея​тель​ности из​бран​но​го пар​ла​мен​та. Для обес​пе​че​ния оп​ти​ми​за​ции проек​ти​ро​ва​ния за​ко​нов и ор​га​ни​за​ции эф​фек​тив​но​го за​ко​нот​вор​чест​ва ут​верж​дает​ся спе​циаль​ный клас​си​фи​ка​тор (по раз​де​лам и под​раз​де​лам) для адек​ват​но​го и це​лост​но​го отоб​ра​же​ния за​ко​но​да​тель​но​го по​ля (пра​во​во​го прост​ранст​ва стра​ны). В свою оче​редь, по по​ру​че​нию пред​се​да​те​ля груп​па стра​те​ги​чес​ко​го ана​ли​за под​го​тав​ли​вает си​туа​цион​ную кар​ту за​ко​но​да​тель​но​го по​ля и оп​ре​де​ляет нап​рав​ле​ния по оп​ти​ми​за​ции ме​недж​мен​та за​ко​нот​вор​чест​ва. Груп​па оп​ре​де​ляет прио​ри​те​ты по ко​то​рым осу​щест​вляет вы​бор проек​тов за​ко​нов для их расс​мо​тре​ния. 

Та​ким об​ра​зом, проис​хо​дит оп​ти​ми​за​ция го​суп​рав​ле​ния в сфе​ре за​ко​но​да​тель​ной власти, ко​то​рая бо​лее адек​ват​но реа​ги​рует на объек​тив​ные со​циаль​но-эко​но​ми​чес​кие про​цес​сы. В оп​ре​де​ле​нии прио​ри​те​тов имеют пра​во вме​ши​вать​ся и ис​пол​ни​тель​ная власть, и пре​зи​дент и Консти​ту​цион​ный суд (на ос​но​ве при​ня​тых ре​ше​ний о не консти​ту​цион​ности тех или иных ста​тей за​ко​нов или са​мих за​ко​нов). Пре​зи​дент и пра​ви​тельст​во имеют пра​во вне оче​ре​ди вы​нести на по​вест​ку дня пар​ла​мен​та рас​смот​ре​ние тре​буе​мых до​ку​мен​тов, но со стро​гой ар​гу​мен​та​цией, обос​но​ва​нием необ​хо​ди​мости не толь​ко при​ня​тия, но и из​ме​не​ния оче​ред​ности их расс​мот​ре​ния.

Ис​пол​ни​тель​ная власть. Премьер-ми​нистр в ка​би​не​те си​туа​цион​но​го ана​ли​за реа​ли​зует те​ку​щий конт​роль за хо​дом ре​ше​ний, поста​нов​ле​ний, при​​ме​не​нием за​ко​нов, а так​же коор​ди​ни​рует дея​тель​ность ми​нистерств, служб и соот​ветст​вую​щих ве​домств с уче​том ре​зуль​та​тов ана​ли​за ККГП по  ин​ди​ка​то​рам.

Су​деб​ная власть. Консти​ту​цион​ный суд в си​туа​цион​ном ка​би​не​те осу​ществ​ляет конт​роль за консти​ту​цион​ным пра​во​су​дием с по​мощью спе​циаль​ных нор​мо-ин​ди​ка​то​ров. Суд конт​ро​ли​рует соб​лю​де​ние прав и сво​бод граж​дан, состоя​ние их консти​ту​цион​ной за​щи​ты, пред​ла​гает ме​ха​низ​мы по обес​пе​че​нию вер​хо​венст​ва пра​ва и тре​бо​ва​ний консти​ту​ции.  

Пре​зи​дент стра​ны как выс​шее долж​ност​ное ли​цо в го​су​дарст​ве,  ру​ко​во​ди​тель го​сад​ми​нист​ра​ции в си​туа​цион​ном ка​би​не​те так​же рас​смат​ри​вает систем​ные бло​ки ин​ди​ка​то​ров по все​му спект​ру со​циаль​но-эко​но​ми​чес​ко​го, по​ли​ти​чес​ко​го, воен​но​го, меж​го​су​дар​ствен​но​го и меж​ду​на​род​но​го сот​руд​ни​чест​ва и раз​ви​тия стра​ны. Он по​ру​чает ап​па​ра​ту под​го​тов​ку проек​​тов ре​ше​ний, ука​зов, пла​нов ме​роп​рия​тий и ини​циа​тив по коор​ди​на​ции дея​тель​ности раз​лич​ных ор​га​нов власти, а так​же уси​ле​нию конт​ро​ля за ре​зуль​та​та​ми.

Соз​дает​ся пре​зи​дентс​кое ког​ни​тив​ное ​кон​цеп​туаль​ное гра​фи​чес​кое ин​фор​ма​цион​ное прост​ранст​во (ПККГП). Ма​те​ма​ти​чес​кую струк​ту​ру ПККГП предста​вит ориен​ти​ро​ван​ный граф с вер​ши​на​ми в фор​ме спе​циаль​​ных оце​ноч​ных ин​ди​ка​то​ров, мо​де​ли​рую​щих объект исс​ле​до​ва​ния и его функ​ции для ана​ли​за и при​ня​тия ре​ше​ний. По спе​циаль​но​му ин​те​рак​тив​но​му ал​го​рит​му произ​во​дит​ся вы​бор соот​ветст​вую​ще​го ин​ди​ка​то​ра из за​дан​но​го мно​жест​ва для представ​ле​ния ру​ко​водст​ву на эк​ра​не дисп​лея или настен​но​го таб​ло-мо​ни​то​ра. Компью​тер​ная прог​рам​ма в за​ви​си​мости от постав​лен​ной це​ли и за​да​чи ран​жи​ру​ет систе​му ин​ди​ка​то​ров и в диа​ло​го​вом ре​жи​ме представ​ляет ру​ко​во​ди​те​лю. 

Ана​ли​ти​ко-син​те​ти​чес​кая дея​тель​ность ру​ко​во​ди​те​ля с уче​том мне​ний и пред​ло​же​ний экс​пер​тов (в раз​лич​ных об​ластях эко​но​ми​ки, де​мок​ра​тии, кад​ро​во​го ме​недж​мен​та, на​цио​наль​ной бе​зо​пас​ности, меж​ду​на​род​ных и со​циаль​ных от​но​ше​ний и др.) вклю​чает про​це​ду​ры вы​бо​ра ин​ди​ка​то​ров и их эта​лон​ных представ​ле​ний и при​ня​тие ре​ше​ния, от ко​то​ро​го за​ви​сят це​на управления, эф​фек​тив​ность и ка​чест​во раз​ви​тия стра​ны. С по​мощью спе​циаль​ных ин​ди​ка​то​ров ПККГП воз​мож​но осу​ществ​ле​ние конт​ро​ля за бюд​жет​ны​ми рас​хо​да​ми, уп​рав​ле​нием че​ло​ве​чес​ки​ми ре​сур​са​ми, ин​но​ва​ция​ми. Предлагается при этом ис​поль​зо​вать разработанные авто​рами ап​па​рат фор​ма​ли​за​ции тех​но​ло​гий ме​недж​мен​та и ана​ли​ти​чес​кой дея​тель​ности, но​вые фор​мы когнитивных мо​де​лей для всех уров​ней уп​рав​ле​ния го​су​дарст​вом.

Ре​ко​мен​дует​ся ор​га​ни​зо​вать ежек​вар​таль​ную оцен​ку дея​тель​ности трех вет​​вей власти: ис​пол​ни​тель​ной (И), за​ко​но​да​тель​ной (З) и су​деб​ной (С). Обоб​щен​ные ин​ди​ка​то​ры для И, З и С фор​ми​руют​ся на ос​но​ве срав​ни​тель​но​го ана​ли​за российских ин​ди​ка​то​ров с меж​ду​на​род​ны​ми (с мак​си​маль​​ны​ми, ми​ни​маль​ны​ми и сред​ни​ми их зна​че​ния​ми). Ин​ди​ка​то​ры оце​ни​​​вают​ся по 10-и баль​ной  шка​ле. 
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Для оп​ти​ми​за​ции уп​рав​ле​ния пред​ла​гает​ся ввести в прак​ти​ку ин​ди​ка​тор оцен​ки дея​тель​ности гла​вы го​су​дарст​ва,  пре​зи​ден​та (и его ап​па​ра​та) и оце​ни​вать его по ве​ли​чи​не:

Эти показатели в виде спецдиаграмм также представляются для общест​венного мониторинга. Кроме индикаторов, могут быть использованы оценки, полученные в результате опроса общественного мнения, например, рейтинги деятельности президента, председателя Госдумы, премьер-министра и председателя Конституционного суда, других государ​ствен​ных деятелей страны, а также представителей международных органи​заций. По итогам анализа по индикаторам вводятся корректировки в кадровую политику. Это и есть демократия в кадровом менеджменте. 

Итоги оценки И, С, З и П могут, должны и будут учтены  поли​тическими партиями, общественностью во время президентских выборов, при формировании законодательного органа, при аттестации судей, а также при оценке активности общества.

На конкретных примерах рассматривается простейшая модель ана​ли​ти​чес​кой дея​тель​ности с целью систе​мо​тех​ни​чес​кой оцен​ки эко​но​ми​чес​кой бе​зо​пас​ности, устой​чи​вости раз​ви​тия стра​ны по систе​ме мак​роин​ди​ка​то​ров. Каж​дый мак​роин​ди​ка​тор вклю​чает оп​ре​де​лен​ное ко​ли​чест​во мик​роин​ди​ка​то​ров в за​ви​си​мости от це​ли и за​дач ана​ли​за. Фор​ми​рует​ся спе​циаль​ная "кле​точ​ная" мно​го​мер​ная диаг​рам​ма и как обоб​щен​ная мо​дель представ​ляет​ся для обоз​ре​ния ру​ко​водст​ву. Ко​ли​чест​во осей оп​ре​де​ляет​ся ко​ли​чест​вом мак​роин​ди​ка​то​ров, каж​дая ось оп​ре​де​ляет коор​ди​на​ты за​дан​но​го мак​роин​ди​ка​то​ра, нап​ри​мер, по​ка​за​те​ля по раз​ви​тию или состоя​нию сельс​ко​го хо​зяйст​ва (СХ), эко​но​ми​ки (Э), по​ли​ти​ки (П), нау​ки (Н), де​мок​ра​тии (Д), об​ра​зо​ва​ния (О), здра​воох​ра​не​ние (З), энер​ге​ти​ки (Эн), транс​пор​та и свя​зи (ТС), ком​му​ни​ка​ций (К), строи​тельст​ва (С), воо​ру​жен​ных сил (ВС) и т.д.

Нап​рав​ле​ние ана​ли​за по или про​тив ча​со​вой стрел​ки вдоль упо​ря​до​чен​ных ин​ди​ка​то​ров - осей за​ви​сит от за​дан​ных прио​ри​те​тов, от ран​жи​ро​ван​ности выб​ран​но​го по​ка​за​те​ля, меж​ду​на​род​но​го рей​тин​га страны. Прос​транст​во ин​ди​ка​то​ров прое​ци​рует​ся на элект​рон​ную кар​ту по те​мам (ре​гио​нам, раз​де​лам, мак​роин​ди​ка​то​рам), по наи​боль​шим, наи​мень​шим и сред​ним по​ка​за​те​лям). 
Чем ​мень​ше пло​щадь по​лу​чен​ной "жи​вой клет​ки", чем боль​ше она “сжи​мает​ся” и приб​ли​жает​ся по фор​ме к ок​руж​ности с еди​нич​ным ра​диу​сом, тем в луч​шем состоя​нии на​хо​дит​ся стра​на, за​ни​мая по расс​мат​ри​вае​мым мак​ро и мик​роин​ди​ка​то​рам луч​шие по​зи​ции. Еди​​нич​ная ок​руж​ность "клет​ки" представ​ляет идеаль​ную тео​ре​ти​чес​кую мо​​дель, эта​лон​ный ин​ди​ка​тор. "Фрак​таль​ная клет​ка" и ее пло​щадь ха​рак​те​​ри​зуют об​щую кар​ти​ну состоя​ния стра​ны в срав​ни​тель​ном со​постав​ле​нии со сред​ним, луч​шим и худ​шим ми​ро​вым опы​том, с уче​том мак​си​маль​​но​го и ми​ни​маль​но​го зна​че​ний дис​пер​сии, разб​ро​са соот​ветст​вую​щих зна​че​ний по​ка​за​те​лей. Ру​ко​водст​во стра​ны ана​ли​зи​рует "клет​ку" в ста​ти​ке и ди​на​ми​ке и ее мо​дель​ные сос​тав​ляю​щие по раз​лич​ным мак​роин​ди​ка​то​рам и по мик​роин​ди​ка​то​рам, по тер​ри​то​риям и ре​гио​нам, го​ро​дам, а так​же от​рас​лям на​род​но​го хо​зяйст​ва, ми​нис​тер​ствам, ве​домст​вам и служ​бам. 

Например, структура бюджета по отраслям может быть отображена в форме специальной портретной модели, состоящей из прямоугольников с основанием “год” и высотой  равной значению “доли отрасли в процентах от бюджета”. С ее помощью можно эффективно управлять распределением фи​нан​сов, календарным планированием и бюджетными расходами. В качестве типичных наглядных и доступных моделей анализа для руководства приводятся 11 примеров. 
При​ве​ден​ные ин​ди​ка​то​ры наг​ляд​но ил​люст​ри​руют воз​мож​ности сис​тем​​ных тех​но​ло​гий в си​туа​цион​ном ана​ли​зе. Вы​во​ды как бы са​ми нап​ра​ши​вают​ся, на что сле​дует об​ра​тить боль​ше вни​ма​ния, ка​кие прио​ри​те​ты сле​дует выб​рать, ка​ко​ва пос​ле​до​ва​тель​ность реа​ли​за​ции кор​рек​ти​рую​щих воз​дей​ствий, как выя​вить функ​цио​наль​ные свя​зи меж​ду по​ка​за​те​ля​ми? 
Пред​ла​гае​мые ин​ди​ка​то​ры наг​ляд​но ил​люст​ри​руют мно​гие иног​да скры​​тые в мас​се ста​тисти​чес​ких дан​ных проб​ле​мы, дости​же​ния и не​достат​ки в раз​ви​тии страны. Луч​шее по​ни​ма​ние си​туа​ции со сто​ро​ны ор​га​нов власти, от​ветст​вен​ных за дея​тель​ность тех или иных сфер и от​рас​лей, поз​во​лит осу​щест​вить бо​лее эф​фек​тив​ный поиск ре​сур​со​сбе​ре​гаю​щих пу​тей дости​же​ния на​ме​чен​ных це​лей. При этом ре​ше​ния мо​гут быть не толь​ко ар​гу​мен​ти​ро​ва​ны, но бо​лее то​го, они мо​гут быть лег​ко обос​но​ва​ны мас​сам, ко​то​рые мо​гут при​нять участие в их вы​ра​бот​ке и ис​пол​не​нии. 
Пред​ла​гае​мый инст​ру​мен​та​рий кор​по​ра​тив​но​го ана​ли​за и при​ня​тия эф​фек​тив​ных ре​ше​ний не​за​ме​ним для элект​рон​но​го пра​ви​тельст​ва и прес​ле​дует цель по​вы​ше​ния ка​чест​ва ус​луг. Стра​те​гия раз​ви​тия стра​ны долж​на ис​хо​дить из раз​ре​ше​ния яв​ных и скры​тых про​ти​во​ре​чий в оцен​ках те​ку​ще​го состоя​ния, прио​ри​те​тов, по​зи​тив​ных и не​га​тив​ных сто​рон эко​но​ми​ки, де​мок​ра​тии, нау​ки, куль​ту​ры и тра​ди​ций в ус​ло​виях неп​ре​рыв​ных дости​же​ний сво​бод.  
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