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РОССИЙСКО-АРМЯНСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИНСТИТУТ НЕПРЕРЫВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Tел. 277-052 (доб.153), 588-176; Армения, 375051, Ереван, ул.Овсепа Эмина, 123
E-mail: ino@rau.am; URL: www.iatp.am/ino, www.rau.am

Институт Непрерывного Образования( (ИНО) осуществляет профессиональное обучение по различным направлениям для студентов и аспирантов РАУ, профессиональную переподготовку и повышение квалификации кадров для вузов, предприятий, организаций и учреждений различных отраслей экономики, органов власти, государственных и муниципальных служащих, руководителей общественных организаций, органов местного самоуправления, профессиональных союзов. 

При ИНО функционирует Корпоративный центр образовательных ресурсов с электронной библиотекой, насчитывающей более 85 учебных курсов на электронных носителях. В ближайшем будущем начнут работу Центр дистанционного образования (ДО), Информационно-аналитический кабинет для руководителей высшего звена и бизнес уровня, Центр кадрологии и Центр IATP свободного доступа к интернет-ресурсам.

В 2004 – 2005 учебном году Институт приглашает всех желающих повысить свою квалификацию на курсы по направлениям: 
· Практические основы информационной безопасности 
· Основы информационной безопасности в ИНТЕРНЕТ
Предлагаемые курсы эксклюзивны. Курсы ведет профессор, доктор технических наук в области информационной безопасности и кандидат физико-математических наук Таирян В.И.


По окончании курсов слушатель получает CD с текстом лекций (теоретическая часть), программами и инструкциями к ним.

Общая продолжительность каждого курса – 36 часов.

Занятия проводятся по 4 академических часа в день, 6 дней в неделю после 16:00 в аудиториях РАУ.

Успешно прошедшим обучение и сдавшим соответствующие аттестационные тесты выдается сертификат Института Непрерывного Образования Российско-Армянского (Славянского) государственного университета. 

Обучение платное.
Дополнительную информацию можно получить в ИНО РАУ (комната 440, 4-й этаж),  тел. 27-7052 (доп. 153) с 11:00 до 16:00, e-mail: alex@rau.am
Содержание курсов

Курс А.  Практические основы информационной безопасности

36 часов

Курс имеет целью сформировать у слушателей необходимые знания по информационной безопасности и дать основные навыки по защите своей информации. Предварительным условием для освоения курса является умение работать на компьютере. 

По окончанию курса слушатели будут знать основные угрозы информационной безопасности и основные средства обеспечения информационной безоопасности; основные принципы построения системы информационнной безопасности и универсальные механизмы ее обеспечения; идентефикацию и проверку подлинности пользователей компьютерных сетей и основные методы криптографического закрытия информации.

Слушатели будут обучены работе в локальной компьютерной сети, бутут уметь создавать зашифрованные сообщения и обмениваться ими в локальной компьютерной сети с использованием систем Chat и NetMeeting. Они  будут уметь зашифровывать диски и работать с профессиональными криптосистемами PGP/GPG, а также анализировать стойкость своих информационных ресурсов ко взломам.

Специальный курс В. Основы информационной безопасности в ИНТЕРНЕТ

36 часов

Специальный курс имеет целью сформировать у слушателей необходимые знания по проблеме информационной безопасности в ИНТЕРНЕТ и дать основные навыки по защите своей информации. Предварительным условием для освоения курса является знание курса А.

По окончанию курса слушатели будут знать основные виды атак в ИНТЕРНЕТ и основные средства их отражения. Они будут обучены средствам профилактики, обнаружения, отражения и ликвидации последствий атак на компьютерные системы.



























































































































































































































































































































































































































































































( Концепция Института Непрерывного Образования Российско-Армянского (Славянского) государственного университета утверждена решением Ученого Совета РАУ от 30.04.2004 N 2.
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