ПРЕАМБУЛА К КНИГЕ Г. О. ХОЯНЯНА «ЖИЗНЬ, ПРОЖИТАЯ НЕ ЗРЯ»
В преддверии 132-й годовщины со дня рождения выдающегося армянского живописца   Мартироса Сергеевича Сарьяна, великого сына Нор Нахичевана, предлагаем Вашему вниманию воспоминаниям о встречах с ним нашего видного земляка, бывшего председателя Мясниковского райисполкома Григория Овакимовича Хояняна. Это глава из книги Г. О. Хояняна Жизнь, прожитая не зря. (ростов н/Д, 2010. – 202 с., фото.) 
       Книга «Жизнь, прожитая не зря» вышла в свет в Ростове-на-Дону в 2010 г., а презентовалась в Чалтыре весной 2011 года – в преддверии 100-летия со дня рождения Г. О. Хояняна, так как посвящена была этому юбилею и 85-летию создания Мясниковского района. Авторами-составителями книжного издания являются сам Г. О. Хоянян, его супруга В. В. Хоянян, их дети В. Г. Филоненко,  Е. Г. Поспелова, В. Г. Устич, В. Г. Хоянян.
      Юбилейное издание отражает славные страницы истории Мясниковского района и основные вехи яркой, наполненной значимыми событиями жизни и многосторонней трудовой деятельности Г. О. Хояняна, направленной на благо района и его людей. Книга, посвящённая светлой памяти Григория Овакимовича Хояняна и его жены Варвары Владимировны Хоянян, содержит также воспоминания их детей и благодарных земляков. Вошли в неё и некоторые официальные документы, а также многие фотографии – свидетели той эпохи. 

       Особый интерес читателей вызывает глава «Мои встречи с Мартиросом Сергеевичем Сарьяном», в которой Григорий Овакимович рассказывает о приезде Варпета в с. Чалтырь, в Мясниковский район и ныне находящийся на его территории хутор Чкалов (бывший хутор Сариев), где прошли детские годы художника и где он часто бывал в юности и в молодости. Спустя долгие годы Мартирос Сергеевич побывал в гостях у мясниковцев 19 мая 1958 года – по приглашению тогдашнего председателя исполкома Мясниковского районного Совета депутатов трудящихся Г. О. Хояняна. Это была незабываемая встреча не только для руководителей, но и для творческой интеллигенции, художников, педагогов, школьников Мясниковского района, отмечавших тогда День пионерии.

       То, что Мясниковский район 19 мая 1958 года посетил выдающийся живописец М. С. Сарьян, является заслугой именно тогдашнего председателя Мясниковского райисполкома Григория Овакимовича Хояняна, который затем несколько раз встречался с Варпетом, установив  самые тесные дружеские отношения с ним, продолжавшиеся до конца жизни художника, долго поддерживавшего связи со своими земляками. Г. О. Хоянян несколько раз встречался с Варпетом в Ереване. А в мае 1972 года в день проводов великого земляка в последний путь он произнёс от имени мясниковцев речь. 10 октября 1969 года же в присутствии многих гостей из Ростова и райцентра в хуторе Чкалово нашего района (бывший х. Сариев) была открыта памятная доска на фасаде дома, где прошли дет​ские годы Мартироса Сергеевича. Этому также содействовал председатель исполкома райсовета Г. О. Хоянян, снявший тогда с мемориальной доски покрывало. В книге Г. О. Хояняна «Жизнь, прожитая не зря», в главе «Мои встречи с Мартиросом Сергеевичем Сарьяном», тема связей Варпета с мясниковцами раскрыта очень интересно и полно. Затрагивается в ней и тема содействия М. С. Сарьяна и наших видных земляков-мясниковцев спасению церкви Сурб Хач, созданию там историко-мемориального комплекса (позднее музея русско-ярмянской дружбы «Сурб Хач»).
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Мои встречи 
с Мартиросом Сергеевичем Сарьяном
(Из книги: Хоянян, Г. Жизнь, прожитая не зря. – ростов н/Д, 2010. – 202 с.)

Отдельно хотелось бы рассказать о моей дружбе и удивительных встречах с таким великим человеком, как Мартирос Сергеевич Сарьян.

Мартирос Сергеевич Сарьян – мой земляк. Он родился в Нахичевани-на-Дону (г. Ростов-на-Дону) и в свои молодые годы длительное время жил в нашем Мясниковском районе (Самбекская балка), у своего старшего брата Серопа Сергеевича, у которого был небольшой домик, сарай и колодец. Мартирос сам тогда сельским хозяйством не занимался, а гостил у своего старшего брата. Мои односельчане называли этот населённый пункт хутором Сариевых.

       Сариевы были очень добрыми людьми и после себя оставили добрую славу. Иногда по найму на летний сезон к ним нанимались бедные крестьяне, главным образом молодые, и, как правило, они работали до женитьбы, после чего уже создавали своё хозяйство. Узнав о том, что работник собирается жениться, Сероп Сергеевич вызывал его и говорил: "Хватит работать на других. Запрягай пару волов, которые на тебя смотрят, положи на повозку столько мешков пшеницы, сколько в состоянии везти с собой – и с Богом. Женись и имей своё хозяйство".

       Сариевы сами всей семьёй трудились на полевых работах. Колодец и домик до сего времени существуют на левом берегу Самбекской балки.

       С Серопом Сергеевичем меня познакомил мой отец, когда мне было лет 14 – 

15. Сероп Сергеевич ездил на двуконной повозке из хутора в город и обратно; здороваясь, он приподнимал свою фуражку.

       О Мартиросе Сергеевиче в те годы я только слышал, но ни разу его не видел. Позже, уже перед войной, мне довелось увидеть его картины. В то время Мартирос Сергеевич жил и работал в Ереване, иногда бывал в г. Ростове. Помню, он приезжал в Ростов для оформления декорации к опере "Ануш" А. Тиграняна по поэме О. Туманяна в Ростовском театре имени М. Горького.

       Я гордился своим земляком, несколько раз ездил в театр, но не мог с ним встретиться.

       В мае 1958 года Мартирос Сергеевич с супругой Лусик Лазаревной по дороге в Москву сделали остановку в г. Ростове-на-Дону. Я в то время работал председателем Мясниковского райисполкома. Я позвонил Гаврилу Мартыновичу Одаманяну (заведующий Ростовским облздравотделом) и спросил его: «Где может быть Мартирос Сергеевич?» Он мне ответил, что Мартирос Сергеевич с Мартыном Павловичем Атояном (врач) – хорошие друзья и, возможно, он у них. Я немедленно позвонил на квартиру Атояна, оттуда сказали, что Мартирос Сергеевич в настоящее время находится у Михаила Гавриловича Саркисяна (хирург). Позвонил Саркисяну. К слову сказать, и с Одаманяном, и с Атояном, и Саркисяном я был в очень близких отношениях. Так вот, позвонил я Саркисяну. Михаил Гаврилович попросил Мартироса Сергеевича к телефону, и я впервые в жизни услышал голос Сарьяна по телефону. Я извинился перед ним за такое внезапное вторжение и попросил его от своего имени и от имени моих друзей в воскресенье, 19 мая,  приехать к нам в район, причём я сказал, что он может пригласить с собой всех, кого он считает нужным. Даже по телефону было заметно, как обрадовался Мартирос Сергеевич этому приглашению. Он обещал на следующий день утром рано приехать к нам в район.

       И действительно, утром, около 8-ми часов, когда я пришел на работу, гости уже были у райисполкома. Приехали: Мартирос Сергеевич, Лусик Лазаревна, Бойаджи с женой (племянница Мартироса Сергеевича). Я пригласил их в райисполком, и после небольшой беседы в кабинете на машинах мы отправились по полевым дорогам нашего Мясниковского района в хутор Сарьяна.

      Когда выехали за село Чалтырь, удивлению Мартироса Сергеевича не было границ. Полезащитные лесополосы по границам полей произвели на него исключительное впечатление.

      Когда село скрылось, Мартирос Сергеевич попросил остановить машину, вышел из неё и минут 20 – 25 слушал пение полевых птиц. Обращаясь ко всем присутствующим, он сказал: "Пожалуй, не найдёшь композитора, который так ладно написал бы эту музыку".

      Около 10-ти часов утра мы приехали в хутор Чкалово (Сарьяна). Подъехали к домику, вошли в него, и Мартирос Сергеевич по очереди внимательно осмотрел все три комнаты и перечислил, кто в какой комнате спал. Наверное, минут 15 он осматривал комнаты. После чего поинтересовался отцовским колодцем. Ещё по дороге он расспрашивал, сохранился ли колодец и пьют ли воду из него. Я ответил утвердительно. Когда подошли к колодцу, он рассказал его историю. Хотя Мартирос тогда был ещё маленьким, но запомнил, с какими трудностями пришлось отцу рыть этот колодец.

      Кто-то из присутствующих вытащил из колодца ведро воды, а девочка подала ему кружку, чтобы он попробовал воду из отцовского колодца. Мартирос Сергеевич сказал: "Нет, я буду пить так, как мы тогда пили". Он взял ведро, поставил на сруб колодца и стал пить прямо из ведра, напился, вытер платком лицо и ещё раз поблагодарил отца за то, что он дал воду людям.

      Тем временем собрался народ этого хутора. Я коротко рассказал о Сарьяне и его семье.

      Мартирос Сергеевич поинтересовался, есть ли татран (трава съедобная). Как раз в тот день было воскресенье, и для лётчиков был выходной день, а татран рос на аэрополигоне. Мы выехали на полигон, и Сарьян очень много съел татрана и для Лусик Лазаревны собрал целый сноп и сказал ей: "На, Лусик, кушай, пока я живой, ты ни о чём не думай, я буду кормить тебя и ухаживать за тобой".

      У Мартироса Сергеевича в тот день было отличное настроение. Я был бесконечно рад, что такому прекрасному человеку дал возможность любоваться Самбекской балкой, где он провёл свои детские и юношеские годы и где он не был целых 37 лет.

       Во второй половине дня мы отправились обратно в Чалтырь. По пути Мартирос Сергеевич ещё раз останавливал машину, собрал целый мешок чабреца и сказал, что, когда приедут в Ереван, будут варить "хашых берек".

       В два часа дня мы прибыли в Чалтырь. После обеда я предложил отдохнуть хотя бы часик, но Мартирос Сергеевич сказал, что не устал, и захотел пойти к детям.

      В этот день, 19 мая, пионеры праздновали свой День пионерии. Когда мы пришли к детям, они тотчас же собрались вокруг нас, и Мартирос Сергеевич долго разговаривал с ними. В окружении детей мы несколько раз сфотографировались.

      Мартирос Сергеевич с Лусик Лазаревной пробыли в Чалтыре до 7 часов вечера. Этот день был одним из счастливейших дней моей жизни. Мартиросу Сергеевичу в то время было 78 лет. Это была моя первая встреча с этим благороднейшим человеком, и эта встреча произвела на меня глубокое впечатление. 

      Спустя несколько месяцев после этой встречи я получил от М. С. Сарьяна письмо, в котором он выразил свою благодарность за приём и за то впечатление, которое произвело на него посещение нашего района. 
 «1958.27.07. Ереван.
Глубокоуважаемый Григорий Акимович!
      После пребывания моего в Ростове и у Вас в Чалтыре я не смог Вам сейчас же написать письмо и поблагодарить Вас за хорошее товарищеское отношение ко мне.

      От всего того, что я получил за это время, встретив своих друзей и родственников, в памяти у меня осталась моя поездка к Вам в Чалтырь и путешествие с чалтырскими товарищами по полям и степям, раскинувшимся на северо-запад от села.

      Впечатление потрясающее от зелёных полей, лесозащитных насаждений, садов, по которым и мимо которых мы проезжали.

      Да здравствует дружная семья работников села, которые высоко держат в своих руках переходящее знамя труда!
      Теперь, конечно, пейзаж совершенно изменился, пожелтевшие поля уже убраны и скошены, а в деревне выросли скирды соломы. Сейчас у вас работа кипит вовсю, и машины имеются в достаточном количестве, чтобы всё сделать вовремя.

      Самое главное, при хорошей организации трудолюбивый армянский народ может совершать чудеса. Армяне и до революции славились как первоклассные хлеборобы. За армянским чалтырским хлебом парижские булочники посылали свои пароходы, чтоб печь у себя вкусные булки.

      Я здесь всем рассказываю с гордостью о своих земляках.

      Примите мой привет и благодарность. В настоящее время я много работаю, пишу портреты людей.

     Жарко у нас в Ереване, но без жары не будет расти хлопок и созревать виноград.
Мартирос Сарьян.
      Привет Вам от моей супруги, она тоже с удовольствием вспоминает всё. Всем, всем привет.»
Адрес:
Ереван, проспект Ленина, 2-й тупик, дом 6.
Сарьяну Мартиросу Сергеевичу.
*  *  *
      Вторая моя встреча о Мартиросом Сергеевичем состоялась в г. Ереване, на его квартире, 12 октября 1964 года. Мы с женой, Варварой Владимировной, приехали в Ереван по вопросу получения учебников армянского языка для школ Мясниковского района.

      Вечером мы приехали на квартиру Мартироса Сергеевича и привезли с собой макет, изготовленный руками учащихся. На макете были изображены: Самбекская балка, дом Сарьянов и колодец. Мартирос Сергеевич долго любовался этим макетом, поблагодарил учащихся, которые своими маленькими трудолюбивыми руками сделали его.

      Мартирос Сергеевич в беседе со мной задавал много вопросов, интересовался каждой мелочью, спрашивал, что делается в Чалтыре. Мы у Сарьянов были вечером и пробыли часов 5 – 6. Он нас угостил чаем и, когда мы собрались уходить, просил остаться у них, заявляя, что у него, слава Богу, двухэтажный дом, а его земляки уходят куда-то ночевать (мы остановились у X. Хашхаяна). Мы с женой обещали Сарьяну, что, пока будем в Ереване, ежедневно будем заходить к нему. С большим трудом, на таких условиях он отпустил нас и сам вышел провожать.

      Я думал, что, выйдя из дома, он попрощается с нами у парадных дверей и останется дома. Но Мартирос Сергеевич проводил нас до автобусной остановки. Разговор, начатый дома, продолжался и на автобусной остановке. Мы пропустили десять автобусов. Наконец мы ещё раз попрощались и уехали. Своё слово мы сдержали: находясь в Ереване около недели, мы ежедневно заходили к Мартиросу Сергеевичу и каждый раз находили тему для беседы с ним. Чувствовалось, что даже незначительные новости из Ростова и Чалтыря его очень интересовали. Он с огромным вниманием слушал и всё время задавал всё новые и новые вопросы. Очень сожалел, что город Нахичевань-на-Дону, где он родился, теперь называется иначе. 

*  *  *

       Третья моя встреча с Мартиросом Сергеевичем состоялась в 1965 году 28 февраля, когда Мартиросу Сергеевичу исполнилось 85 лет. Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся заслуги в области изобразительного искусства ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

      Мясниковский райком партии и райисполком направили представителей-земляков на юбилейные торжества. Нас поехало четверо: Аршак Лусегенович Хурдаян, Хазарос Хачикович Хачкинаян, Шаген Месропович Шагинян и я. Прибыли на квартиру Сарьяна. В коридоре нас встретил молодой человек, осведомился, кто мы такие и откуда прибыли. Пока мы раздевались у вешалки, молодой человек вернулся в зал и доложил о нас. И вот не успели мы раздеться, как вышел нас встречать сам Мартирос Сергеевич, со всеми поцеловался, пригласил нас в зал и посадил за стол рядом с собой. Подошла к нам и Лусик Лазаревна. Мы привезли с собой приветственный адрес Мартиросу Сергеевичу. По поручению нашей делегации я поздравил Мартироса Сергеевича с днём рождения и присвоением ему звания Героя Социалистического Труда. Мартирос Сергеевич был в этот день очень весел. Как всегда, опять интересовался чалтырскими делами и засыпал нас вопросами. 

      Это торжество прошло замечательно. Вся Армения отмечала день рождения своего мастера-варпеда. В большом зале его дома было полно людей. Очень много было приветственных адресов, но, мне кажется, с особым интересом он слушал наш приветственный адрес.

       *  *  *

       Четвертая моя встреча с Мартиросом Сергеевичем проходила в 1967 г., когда делегация нашего Мясниковского района в составе 12 человек отправилась в Арташат для проверки выполнения договора социалистического соревнования.

      Члены делегации изъявили желание встретиться с Мартиросом Сергеевичем. Зашли в картинную галерею Сарьяна, а я зашёл в его мастерскую, где он работал, и попросил разрешения на встречу. Мартирос Сергеевич всех нас пригласил в свою мастерскую, и мы долго беседовали с ним, он был весел и шутил с нами. В составе делегации были секретарь парткома совхоза «Петровский» В. М. Николаевский, человек высокого роста, и председатель колхоза "Путь к коммунизму" К. Х. Назаретов – маленького роста. И так получилось, что они стояли рядом. Мартирос Сергеевич посмотрел на них и улыбнулся, говоря: "Что делает природа".

       Во время беседы Сарьян говорил, что Жизнь – это Солнце, что без солнца нет жизни на земле. Все члены делегации остались довольны приёмом и беседой.

*  *  *

      Пятая моя встреча с Мартиросом Сергеевичем была в 1970 году, когда вся страна отмечала его 90-летие. Ростовский обком КПСС и облисполком, Мясниковский райком и райисполком поручили мне выехать на юбилейные торжества с приветственным адресом обкома, облисполкома, райкома и райисполкома…

      (На этом рукопись Григория Овакимовича Хояняна прерывается.)

*  *  *

      Шестая встреча с Мартиросом Сергеевичем была в 1971 году, когда Григорий Овакимович Хоянян выехал в Ереван по вопросам архитектурного строительства в Чалтыре, в частности, чтобы решить вопрос вывоза артикского туфа в Мясниковский район. Вот тогда и был сделан памятный снимок Хояняна с Мартиросом Сергеевичем и Лусик Лазаревной.
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Поздравления 

народному художнику СССР, лауреату Ленинской премии
МАРТИРОСУ СЕРГЕЕВИЧУ САРЬЯНУ

Дорогой МАРТИРОС СЕРГЕЕВИЧ!
      Ваши земляки – трудящиеся Мясниковского района Ростовской области сердечно поздравляют Вас со славным восьмидесятипятилетием. Желаем Вам доброго здоровья, долгих лет жизни, большого семейного благополучия и счастья, новых творческих успехов на радость советскому народу.

Председатель Мясниковского райисполкома Г. Хоянян.

Секретарь
Мясниковского РК КПСС И. Козьмин.

Село Чалтырь, 28 февраля 1965 г.

Народному художнику СССР, 
лауреату Ленинской премии, 
лауреату Государственной премии, 
Герою Социалистического Труда, 
академику МАРТИРОСУ СЕРГЕЕВИЧУ САРЬЯНУ.

МНОГОУВАЖАЕМЫЙ МАРТИРОС СЕРГЕЕВИЧ!
     Мясниковский райком КПСС и исполком районного Совета депутатов трудящихся Ростовской области от имени всех трудящихся района горячо поздравляют Вас – одного из выдающихся художников современности – с 90-летием. 
      Более шести десятилетий Вашей славной жизни Вы посвятили святому делу беззаветного служения народному искусству. Как неповторимая творческая индивидуальность, Вы связали себя с родной землей, с её щедро питающими корнями и ещё раз доказали, что, пока существует народ, он будет иметь своё искусство, своё самобытное слово в общечеловеческой культуре. Воплощая дух возрождённого армянского народа, Вы стали певцом созидания, непринуждённой силы творчества и светлого будущего. Ваше солнечное искусство – проявление нашей духовной мысли, гуманизма и необоримой жизнеспособности. Ваши картины – символы жизни и плодородия.

      Наш народ с гордостью говорит о той большой общественной работе, которую Вы неустанно ведёте как художник и гражданин. Ваши земляки безгранично благодарны Вам за Налбандяновский мемориал, который сооружается сегодня по Вашей инициативе в посёлке Сурб Хач бывшей Новой Нахичевани в знак большой и давней русско-армянской дружбы.

      Армяне Дона гордятся своим великим земляком и в Вашем лице видят замечательный образец героического труда на благо Родины. Заверяем, уважаемый Мартирос Сергеевич, что трудящиеся Мясниковского района будут достойны Вас…

      Ещё раз сердечно поздравляем Вас со славным юбилеем и желаем Вам долгой жизни, полной радостного творчества.

Секретарь райкома КПСС И. Козьмин.

Председатель исполкома райсовета Г. Хоянян.

с. Чалтырь, 28 февраля 1970 г.

Выступление Г. О. Хояняна на митинге в хуторе Чкалово,

посвящённом установлению мемориальной доски на доме

Мартироса Сергеевича Сарьяна, в 1969 году

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ! УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ!

      От имени бюро Мясниковского райкома партии и исполкома райсовета депутатов трудящихся сердечно приветствую Вас на земле, где провёл свои детские и юношеские годы наш выдающийся земляк, всемирно известный советский живописец, народный художник Армянской Советской Социалистической Республики и Союза Советских Социалистических Республик, действительный член Академии художеств СССР (1947 г.), Лауреат Ленинской и Государственной премий, Герой Социалистического Труда МАРТИРОС СЕРГЕЕВИЧ САРЬЯН.

      Мартирос Сергеевич родился в городе Нахичевани-на-Дону 28 февраля 1880 года. Детские и юношеские годы он провёл на этой земле. В 1897 – 1904 годах учился в Московском училище живописи, ваяния и зодчества.

     Как в период учёбы, так и после окончания училища Мартирос Сергеевич неоднократно приезжал сюда, в свой любимый уголок.

     В 1921 году, как он рассказывал, Александр Федорович Мясникян приглашает его в Армению, и он поселяется в Ереване, где протекает его дальнейшая деятельность, сыгравшая большую роль в формировании армянского советского искусства. Живое ощущение своеобразной природы родины Мартирос Сергеевич воплощает в жизнеутверждающих, эмоциональных пейзажах, написанных в широкой обобщающей манере, основанной на ярких декоративных цветовых сочетаниях ("Армения" и др.)
       В 30-е годы Мартирос Сергеевич, расширяя свою тематику, пишет ряд индустриальных и колхозных пейзажей, исполняет декоративное панно для Советского павильона международной выставки в Париже (1937), удостоенное Почётного Диплома и "Большого Приза".

       В 1939 году создает панно для Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве. В послевоенное время создает панно для Советского павильона всемирной выставки в Брюсселе, удостоенное высшего приза выставки – "Большой Золотой медали".

      Картины Мартироса Сергеевича экспонировались во многих страны мира, где мастерство нашего земляка всегда получало высокую оценку.

      Несмотря на свои 89 лет, Мартирос Сергеевич ещё бодр и работает. Он всегда с большим волнением и любовью говорит о Ростове, Чалтыре и особенно о хуторе, где мы сегодня собрались. Он очень тепло отзывается о соседях – Кузьминке, Головинке, Александровке и других хуторах, расположенных на Самбекской балке.

      В 1958 году, 19 мая, он с женой посетил этот хутор, этот дом. Долго он рассматривал каждую комнату. Поинтересовался колодцем, который был вырыт его отцом с помощью сыновей, хотя ему в то время было всего три годика.

     Когда мы подошли к колодцу, там его ожидало ведро воды из отцовского колодца. Он с большой жадностью, прямо из ведра пил эту воду и долго её хвалил.

      Мартиросу Сергеевичу дорог каждый бугорок, каждый кустик этой местности. Он много ходил здесь, собирал татран (съедобная трава) и угощал Лусик Лазаревну. Мы чувствовали, что он очень соскучился и хотел как можно дольше оставаться здесь.

      Его удивляло, что на наших полях появилось так много лесополос. От Чалтыря до хутора он несколько раз останавливал машину и выходил любоваться природой. Он приехал к нам рано утром, а проводили мы его уже вечером.

      Мы получили письмо из Еревана, в котором Мартирос Сергеевич благодарит за хорошее товарищеское отношение к нему, и дальше он пишет  (читает письмо).

      Разрешите митинг, посвящённый установлению памятной доски на доме Мартироса Сергеевича САРЬЯНА, объявить открытым.
      (К стене дома была прикреплена мемориальная доска. На мраморной плите текст:

«В этом доме провёл своё детство и юношеские годы Герой Социалистического Труда, Народный художник СССР и Армянской ССР, действительный член Академии художеств СССР, лауреат Ленинской и Государственной премий МАРТИРОС СЕРГЕЕВИЧ САРЬЯН»).
*  *  *

Воспоминания Григорий Овакимовича Хояняна дополняет его жена Варвара Владимировна Хоянян.

      Григорий Овакимович использовал всё возможное, чтобы повидаться со своим земляком Мартиросом Сергеевичем Сарьяном. Они встречались в 1958, 1964, 1965, 1967, 1970, 1971 годах. Год от года крепла их дружба, и каждая встреча приносила им искреннюю обоюдную радость. Встречаясь каждый раз, они находили различные темы для бесед. Мартирос Сергеевич очень любил и уважал Григория Овакимовича. Он его называл «чалтырский такавор». 

      Во время встречи в 1971 году Мартирос Сергеевич подарил Григорию Овакимовичу свою книгу "Из моей жизни" с собственноручной надписью «Любимому Крикору Хояняну." Мартирос Сарьян. 1971 г., XI-25».
       Из рассказов мужа я помню такой эпизод. Когда отмечалось 90-летие М. С. Сарьяна, было множество гостей как со всех концов нашей страны, так и из-за рубежа. Во время беседы Григория Овакимовича с Мартиросом Сергеевичем к ним подошла высокого роста средних лет женщина-армянка из Америки и поинтересовалась, кем является Григорий Овакимович и откуда он. Когда узнала, что он из России, она удивилась, как это он из России, а так правильно говорит на литературном армянском языке. Оказывается там, за рубежом, говорят, что в России происходит обрусение национальных меньшинств. Григорий Овакимович ответил этой женщине: "Вы, живя в Америке, говорите на армянском языке, а почему мы, живя в России, не должны знать своего языка?".

      В связи с этим Ереван предложил Григорию Овакимовичу выступить по ереванскому телевидению для зарубежных армян.

     Текста выступления не сохранилось, но я помню, что Григорий Овакимович говорил об образовании Мясниковского района на Дону, о составе населения, экономике района, социально-культурном строительстве, об армянах, живущих в России, говорящих на родном армянском языке, изучающих в школе армянский язык и хранящих и поныне национальные армянские традиции. Говорил он сам на литературном армянском языке.
      Весть о том, что перестало биться большое сердце Мартироса Сергеевича Сарьяна, потрясла всех нас, его земляков.

       Для того чтобы почтить память выдающегося художника, труженики района  11 мая 1972 года послали делегацию в составе: секретаря РК КПСС Лавроненко К. С., председателя райисполкома Хояняна Г. О., председателя колхоза имени Шаумяна Джинибалаяна М. К.
.

      Гроб с телом Мартироса Сергеевича Сарьяна был установлен в фойе Государственного академического театра оперы и балета им. А. Спендиарова. Гроб утопал в доставленных со всех концов Армении живых цветах. Вдоль стен фойе выстроились венки из Москвы, Украины, Грузии, Азербайджана, Узбекистана, Казахстана, Латвии, Молдавии, Эстонии, Туркмении...

      Делегация Мясниковского района также возложила венок от трудящихся области и земляков Мартироса Сарьяна.

      В почётном карауле у гроба М. С. Сарьяна стояли: Г. О. Хоянян, К. С. Лавроненко, М. К. Джинибалаян. 
      На траурном митинге Г. О. Хояняну было предоставлено слово. После похорон Г. О. Хоянян лично встретился с Лусик Лазаревной (женой Сарьяна), выразил ей своё соболезнование, и они вспоминали встречи при жизни Мартироса Сергеевича, как он говорил, когда в родном хуторе в 1958 году собрал и принёс для неё целый сноп татрана. " Пока я жив, здоров, ты ни о чём не думай, я буду кормить тебя и ухаживать за тобой".
Светлый образ Мартироса Сергеевича навсегда остался в памяти народа.
 (Текст подготовила для печати поэт и краевед Кнарик Саркисовна Хартавакян.)
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