ПОЧЕМУ В АРМЕНИИ НАРУШАЮТСЯ СТАНДАРТЫ ЮНИДО И ЗАКОНЫ ОБ ОХРАНЕ ОБЬЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ СТРАН-УЧАСТНИЦ ЕАЭС И НЕ ЗАЩИЩАЕТСЯ РЫНОК 
Учитывая общественный резонанс к поднятым в интервью "“Армянский тараз” плюс “Ким Кардашян”  VS  “5900 BC” плюс коллекции модной одежды итальянских дизайнеров, созданные для восьми армянских предприятий при содействии ЮНИДО, плюс конфликт интересов" проблемам,  публикуем продолжение беседы с Президентом Фон​да инновационного и промышленного развития, доктором экономических и канди​да​том технических наук, профессором Г. Ваганяном.
Вопрос.  Премьер-министр Армении в начале сентября в Гродно (Республика Беларусь) принял участие на заседании Евразийского межправительственного совета. По итогам засе​дания подписан “Договор о координации действий по защите прав на объекты ин​теллектуальной собственности, который позволит обеспечить защиту рынка стран ЕАЭС от контрафактной продукции”. В части патентной защиты евразийское про​с​транство в определенной степени гармонизировано. Уже давно сущест​вует ме​ха​низм защиты патентных прав на основании евразийского патента. Евра​зийский патент охваты​вает и Россию, и Беларусь, и Казахстан, и Армению, и Киргизию. Какая ситуация в области товарных знаков? 

Ответ. В области товарных знаков ситуация иная: отсутствует такой инструмент, как товарный знак Евразийского экономического союза. В части защиты товарных знаков евразийское экономическое про​с​транство не гармонизировано. Например, в Армении можно зарегистрировать товарный знак на физическое лицо, на индивидуального предпринимателя и юридическое лицо. В РФ – только на индивидуального предпринимателя и юридическое лицо. Поэтому, по сути, защита прав на товарный знак осуществляется на основании норм национального законо​да​тельства стран - участниц союза. Пока механизма Единого таможенного реестра на прак​тике нет, и правообладатель, стремящийся обеспечить защиту своего товарного знака на терри​тории союза, обязан регистрировать свой знак в таможенном реестре каждого го​сударства - члена союза. 
Вопрос. То есть торговые знаки 5900 BC и 5900 B.C., которые незаконно зарегистри​рованы в Армении на физическое лицо, созданные в рамках проекта ЮНИДО, невоз​можно в настоящее время зарегистрировать в России и в других странах ЕАЭС? 

Ответ. Вы правы. Во-первых, мы должны исходить из того факта, что сама регистрация этих торговых знаков на терри​тории Армении на физическое лицо  - национального коор​динатора проекта незаконна (если не употреблять термины "незаконное присвоение" или "хищение"); менеджеры проекта и  международные эксперты (например, team leader) грубо нарушили стандарты ЮНИДО, в том числе Устав Орг​а​ни​зации Объединенных Наций по промышленному развитию (Вена, 8 апреля 1979 г.). Для убе​ди​тельности при​ведем пример из Пересмотренного от 12 августа 2009 го​да варианта ТИ​​ПО​ВОГО БАЗО​ВОГО СОГЛАШЕНИЯ ”О СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖ​ДУ ОР​ГАНИЗАЦИЕЙ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРОМЫШЛЕННОМУ РАЗ​ВИ​ТИЮ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ [……………]”: 

“9. Техническое или иное оборудование, материалы, принадлежности и другое иму​щество, финансируемые или предоставляемые ЮНИДО, принадлежат ЮНИДО, если только и до тех пор, пока права собственности на них не были переданы Правительству или наз​наченному им субъекту в порядке и на условиях, о которых договорились между собой Правительство и ЮНИДО; 
10. Патентные права, авторские права и любые аналогичные права на любое открытие или работу, являющиеся результатом помощи, предоставляемой ЮНИДО по настоящему  Соглашению, принадлежат ЮНИДО. Однако, если только в каждом отдельном случае Правительство и ЮНИДО не договорились об ином, Правительство имеет право пользо​ваться любым открытием или итогами работы в пределах страны без отчислений за право пользования ими или аналогичной платы”.

Вопрос. А может в данном случае Правительство в лице служащих министерства экономики Армении и ЮНИДО "договорились" об ином?
Ответ. Это в принципе невозможно. Проект подписан лично министром экономики Армении. Армянские чиновники должны знать, что невозможно заре​гистрировать то​вар​ный знак в России просто на физическое лицо. В соответствии со ст. 1478 Граж​данс​кого кодекса РФ зарегистрировать товарный знак можно либо на юри​дическое лицо, либо на индиви​дуального предпринимателя. Зарегистрировать товарный знак (за​регистрировать лого​тип или зарегистрировать торговую марку) и стать его право​обла​дателем может толь​ко физическое лицо, осуществляющее предпри​ни​ма​тельс​кую деятель​ность. Договоры от​чуж​дения прав на товарные знаки подлежат обязательной регистрации в Роспатенте (ст.1490 ГК РФ). А при рассмотрении такого договора у физи​чес​ко​го лица будут запраши​ваться документы, подтвер​ждаю​щие статус ин​дивидуального предприни​мателя, а при их непредставлении в регис​трации договора будет отказано со ссылкой на ука​занную выше ст.1478 ГК РФ. Таким образом, справедлива постановка вопроса: кто принимал решение по регистрации товарных знаков, права на которые принадлежат ЮНИДО, на имя национального координатора?

Вопрос. А может ли национальный координатор выступать как индиви​дуальный предприниматель или заключить договоры от​чуж​дения прав на товарные знаки на территории Армении? 
Ответ. Как должностное лицо ЮНИДО нет. Она вместе с руководством проекта (Фарухом Алимджановым и меж​дународным экспертом (team lider) Анитой Травиани несут ответственность: 1) за неза​конное прис​вое​ние (сознательную передачу) прав на объект интеллектуальной собственности (торговые знаки), созданный в рамках проекта ЮНИДО и принадлежащих ЮНИДО; 2) за незаконное использование товарных знаков, например для модельной коллекции, созданной также в рамках проекта ЮНИДО; 3) за незаконное применение на различных мероприя​тиях, выс​тавках и презентациях, бизнес сделках, продажи раз​личных коллекций восьми армянских предприятий под незаконно заре​гистрированными торговыми марками
 права на использование которых принадлежат физическому лицу. Национальный координатор не может быть индиви​дуаль​ным предпри​нимателем, что вытекает из ее контракта с ЮНИДО. Фактически про​дукция восьми армянских предпри​ятий без оформления соответ​ствующих лицен​зионных договоров на использо​вание торговых знаков ЮНИДО, без регистрации торго​вых знаков в России, в обход налоговых и таможенных органов различных стран, в виде новой модельной коллекции (которая является собственностью ЮНИДО), представляется для экспорта и продается в обход стандартам ЮНИДО и законам стран-участниц ЕАЭС. Полный беспредел. Настоящее интервью преследует цели: защитить права армянских производителей, повысить эффективность и качество управления проектом, способствовать снижению рисков в международном сотрудничестве и повышению репутации всех заинтересованных сторон. Армения в промышленном и инновационном развитии должна служить положительным примером, а не площадкой для неправовых экспериментов и распространения контрафактной продукции.
Справка. National Expert of Business Networking and Partnership Development UNIDO в своем виртуальном блоге указывает, что “...Under the direct supervision of prominent inter​national experts Gloria Penati and Fabrizio Brescianini, UNIDO's team of experts on pattern-making and grading, product development, styling and modeling, has been working hardly on the creation of the "5900 BC"​ collections for Fall/Winter 2015/16 and Spring/Summer 2016. For more information about the possible cooperation and purchase of the collection please contact me. Follow us on FB: https://www.facebook.com/unidoarmeniaclothing”. Комментарии излиш​ни. Вот таким образом, итальянские эксперты вместе с армянскими “бизнес партнерами” разрабатывают новую стильную одежду, модельную коллекцию и от имени восьми ар​мянских производителей занимаются продажей фактически “контра​фактной продук​ции”. 
Вопрос. Есть ли риски проникновения контрафактной продукции в ЕАЭС?
Ответ. С расширением союза риски проникновения контрафактной продукции (например, под армянской торговой маркой 5900 BC (или 5900 B.C.) одежды, созданной итальян​скими дизайнерами на основе итальянского или  турецкого текстиля и т. д., но не всегда сшитой армянскими производителями) на территорию ЕАЭС возрастают. Армянский товар​ный знак 5900 BC (или 5900 B.C.) не зарегистрирован, допустим, в Киргизии и в России. В итоге на  территории этих стран армянский знак не охраняется, любое лицо может ввозить и продавать маркированную 5900 BC знаком контрафактную про​дук​цию. И вот эта продукция попадает в Россию и другие страны ЕАЭС из Киргизии, Турции, Таджикистана, Армении (где у "правообладателя" регистрация на товарный знак есть, но в армянский таможенный реестр он не внесен). Напомним, на территории России знак не регистрирован и соответственно не внесен в российский таможенный реестр. Неприя​тная коллизия. И это не просто юридический вопрос, а  вопрос, затрагивающий каждого потребителя, интересы производителей, экономические интересы государств и ЮНИДО. 
Из официального сайта ЮНИДО стало известно, что в Таджикистане также реализуется аналогичный проект, причем с тем же руководящим составом, который допустил приня​тие коррупциогенных решений в Армении. 
Вопрос. Почему в Армении некоторые должностные лица нарушают стандарты ЮНИДО и законы об охране обьектов интеллектуальной собственности стран-участниц ЕАЭС?                                          Ответ. Потому что им это выгодно. Развитие рыночной экономики тре​бует соблюдения принципа верховенства права. Обеспечение верховенства права яв​ля​ет​ся незыблемым инструментом рыночной экономики. Таким образом, некоторые должн​остные лица, в том числе международной организации (ЮНИДО), грубо на​ру​​шают принципы рыночной экономики и верховенства права. Однако они несут материальную ответственность за юри​ди​чес​​кие последствия принятых решений.
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Справка

Глава ТПП Таджикистана поднял вопрос о развитии предприятий, заня​тых в сфере ковроткачества, вышивания и текстиля 

Опубликовано 15 апреля, 2015 

Председатель ТПП РТ Шариф Саид провел встречу с менеджером проекта «Модернизация и повышение конку​рен​тоспособности предприятий Таджикистана, занятых в секторах ковроткачества, вышивания и текстиля» ЮНИДО ООН Фарухом Алимджановым, международным экспертом ЮНИДО Анитой Травиани и заместителем начальника Управления легкой промышленности Министерства промышленности и новых технологий РТ Мавлюдой Киромовой.
Целью данного проекта, по словам Фаруха Алимджанова, является «оказание содействия таджикским предприятиям, работающим в сфере ковроткачества, вышивания и текстиля в определении экспортного потенциала на региональных и международных рынках, а также модернизации предприятий путем внедрения современных технологий, совершенств​овании управленческого потенциала, и адресной поддержки экспортеров - предприятий ведущих отраслей промыш​ленности и малого бизнеса.

«Модернизация будет направлена на повышение производительности, улучшение финансового менеджмента предприя​тий, производства продукции, соответствующей международным стандартам и техническим требованиям конечных рынков сбыта», - отметил он. 

Реализация данного проекта, по мнению международного эксперта, позволит таджикским предприятиям повысить свою производительность, расширить производство, улучшить качество продукции, получить доступ к новым рынкам. Кроме того, создать новые рабочие места, в том числе, устойчивому развитию данного сектора.

«Успехи предприятий-участников, достигнутые в результате проекта, станут стимулом для внедрения подобной практики в другие отрасли промышленности Таджикистана. Это в свою очередь будет способствовать диверсификации и улучшению экономической интеграции страны», - считает Алимджанов...
Фаррух Алимджанов, отметив огромное значение роли Палаты Таджикистана в оказании содействия и поддержки предпринимательству в поиске партнеров по бизнесу, налаживанию прямых контактов, созданию СП, новых рабочих мест, предложил совместно с ТПП РТ создать эффективную площадку для бизнес диалога с частным сектором – членами ТПП РТ в реализации данного проекта.
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Improving competitiveness of export-oriented industries in Armenia through modernization and market access

Milestone 1: New story of an old tradition

- Creation of a joint "5900 BC" brand uniting 8 local garment producers

- Presentation of the first "5900 BC" Collection Fall/Winter 2015/2016 

- Participation of "5900 BC" in the national "Made in Armenia" exhibition

Download the "5900 BC" Fall/Winter 2015/2016 collection catalogue here
See Milestone 1 brochure here
Watch a video here
Follow us on Facebook
Milestone 2: Heading to the colorful challenge

- Creation of the second joint Capsule Collection Spring/Summer 2016

- Participation in international exhibitions and fairs, including the XXV CPM - Collection Premiere Moscow and the Federal Trade Fair for Apparel & Textile "Textillegprom"

See the "5900 BC" Capsule Collection Spring/Summer 2016 catalogue here
See Milestone 2 brochure here
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Logo created within the UNIDO project

�  http://online.fliphtml5.com/vjni/wagd/#p=3, http://www.unido.org/fileadmin/user_media_upgrade/What_we_do/Topics/Business__investment_and_technology_services/CUP/IUMP/MILESTONE_1_31_august.pdf, https://www.youtube.com/watch?v=p9Tqq3sLWiI, https://www.facebook.com/unidoarmeniaclothing?fref=ts, http://online.fliphtml5.com/vjni/esoe/#p=1, http://www.unido.org/fileadmin/user_media_upgrade/What_we_do/Topics/Business__investment_and_technology_services/CUP/IUMP/MILESTONE_2_31_august.pdf.
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