“Армянский тараз” плюс “Ким Кардашян”  VS  “5900 BC” плюс коллекции модной одежды итальянских дизайнеров, созданные для восьми армянских предприятий при содействии ЮНИДО, плюс конфликт интересов
​Администратор веб проекта Аркалер М. Казарян беседует с доктором экономических и кан​ди​датом технических наук, профессором Гри​го​рием Вага​няном, который в недалеком прошлом был соруководителем крупного науч​но​го проекта по соз​да​нию Российско-Израиль​ско​го центра инновационного и научно-техни​чес​кого сотруд​ни​чес​тва, междуна​родным экс​пер​том ЮНИ​ДО. Он прини​мал учас​тие в подготовке соглашения о научно-техни​чес​ком сотрудничестве между Россией и Израилем.

Справка: Ваганян Г.А. автор 5 монографий и более 200 научных статей в области проект менедж​мента и управления интеллектуальным капиталом, коммерциализации технологий, в настоящее время прези​дент Фонда инновационного и промышленного развития, заместитель председателя специализи​рованного совета ВАК Армении по направлению - “управление эко​номикой и ее отрас​лями” при Европейской регио​нальной Академии, которую воз​главляет ректор Российско-Армянского (Славянского) университета чл. корр. Национальной Академии наук профессор, доктор эконо​мических наук Дарбинян А.Р. Фонд инновационного и промышленного развития является единствен​ным в регионе донором ЮНИДО. В начале 2013г.  между Фондом и ЮНИДО был заключен договор с целью создания в Армении Центра международного промышленного сотрудничества ЮНИДО. Именно в рамках этого договора была оказана техническая помощь армянскому правительству в лице Армянского агенства раз​ви​тия в подготовке проектной документации ЮНИДО по проекту содействия в модернизации и развитии легкой промышленности Армении. Учредителями Фонда разработан портфолио различных инновационных проектов, предложений и концепций.
Вопрос: Господин Ваганян, как известный специалист в области инновационного менедж​мента и стратегического управления,  выделите, пожалуйста, основные проблемы армянских производителей сферы легкой промышленности. Ваш Фонд вместе с Министерством эко​но​мики Армении, Армянским агентством развития (ААР) и др. заинтересованными сторонами является партнером ЮНИДО в проекте модернизации и повышении конкуренто​спо​соб​ности пред​приятий легкой промыш​ленности республики, как на внут​реннем, так и на внеш​нем рынках. Донор проекта РФ, бюджет составляет 1 млн. долларов США. 
Ответ: Министр экономики РА Карен Чшмаритян недавно совершенно справедливо отме​тил, что проблема армянских производителей в том, что они не умеют представлять и про-давать свой товар. "Вы умеете хорошо шить, но продавать не умеете. Для этого можно нанять специализированную компанию или специалиста по продажам", - сказал министр. Он добавил, что сами торговцы должны быть заинтересованы в продаже хороших товаров и в "чистой" бухгалтерии. Министр пообещал производителям помощь в поиске новых рынков сбыта.
Однако после ликвидации  в декабре 2014г. ААР в состав консультативного органа проекта ЮНИДО минис​терство ввело все тех же армянских чиновников и производителей, ко​то​рые не умеют предс​тав​лять и продавать свой товар, не имеют профессиональных зна​ний для поиска но​вых рынков сбыта продукции легкой промышленности. Ар​мянским производителям в поиске новых рынков сбыта должен помогать реорганизованный Фонд развития Арме​нии (который продавать не умеет) и Союз производителей легкой про​мыш​​ленности (входят 22 коммерческие ком​па​нии легкой промышленности рес​публики. Сферу произ​водства текстиля и трикотажа предс​тавляет - С. Бекирски (фабрика "Тосп"), модельной одеж​ды - К. Дноян (фирма "Атекс"), которые продавать также не умеют. 
Справка: по данным статистики за 10 месяцев 2014 года предприятия легкой промышленности Армении произвели продукции на сумму 6,7 млрд. драмов ($14,2 млн. по текущему курсу), что на 12% превысило показатель за аналогичный период прошлого года. За этот период экспорт вырос на 25% -- до 3 млрд. драмов. Согласно данным Нацстатслужбы, обьем производства одежды в Армении за 2014 год составил 7334,8 млн. драмов, увеличившись за год на 16,1%.

Вопрос. Какова, на ваш взгляд, стратегия Фонда развития Армении по реализации проекта ЮНИДО. Есть ли проблемы?

Ответ: Отвечу словами директора Фонда развития. “Бла​го​даря программе в области текс​тильной промыш​лен​ности и моды, разрабатываемой армянскими компаниями сов​местно с UNIDO, ожидается, что объем экспорта текстиль​ной продукции из Армении уве​ли​чится на порядка $3 млн. в течение 1-3 лет”, заявил временно исполняющий обя​занности испол​ни​тель​​ного директора Фонда развития Армении А. Хачатрян. Ереван, 26 марта /АРКА/. "Пе​р​вый этап программы уже осущес​твляется. Девять ар​мянских ком​паний объединились под одним общим брендом для создания своего модельного ряда и сти​му​ли​рования продаж и экспорта на целевых рынках сбыта". 

Проблема в том, что автор заявления не вполне понимает, о чем идет речь, ошибочно рас-сматривает проект ЮНИДО как бизнес-проект содействия нескольким предприятиям,  желае​мое представляет за действительное. Во-первых, не девять компаний, а восемь,  во-вторых,  так называемый, общий  бренд официально зарегис​три​рован на территории Армении на имя частного физического лица - Араксию Григорян (она является владельцем бренда). Кроме того, А. Григорян выполняет функции национального коор​ди​натора проекта ЮНИДО (каждый может обратиться на сайт Агенства интел​лек​туальной собственности министерства экономики РА – aipa.am и убедиться в этом, номера зая​вок 20150438 и 20150439, дата их регистрации 03.08.2015). Однако это вопиющее безза​коние, поскольку бренд созданный на деньги ЮНИДО не может быть зареги​стри​рован в 2015г., тем более физическим лицом, тем более его национальным координатором. Это нонсенс – не может важная составляющая часть проекта ЮНИДО транс​фор​мироваться в собствен​ность физического лица. За какие заслуги перед страной А. Григорян стала владельцем торговой марки, под которой армянские предприятия “объединились”? ЮНИДО своему же национальному координатору обязано заплатить за право использования этого бренда в проекте. От продаж и коммерческих договоров армянской продукции под этим брендом все предприятия обязаны отчислять владельцу значительные средства за право использовать торговые марки "5900 BC" и до 2025г., даже после завершения проекта. Только владелец этой торговой марки имеет исключительные права на передачу каких-либо прав на использование этого армянского бренда.    

Кто-нибудь в министерстве экономики и в Фонде развития подумал о юридических последствиях этой незаконной сделки? То, что создается в рамках проекта ЮНИДО является собственностью ЮНИДО и передача прав другому юри​ди​чес​кому, но не физическому лицу, может быть осуществлена в 2016г. только после за​вер​ше​ния проекта. Из этого следует, что незарегис​три​рованная в России и в других стра​нах данная торго​вая марка может нанести вред в этих странах не только дело​вой ре​пу​та​ции армянских компаний, но и Фонду, правительству, а также ЮНИДО. В третьих, то же самое касается и нацио​нального модельного ряда, представляемого под этим "брендом". 
Что значит обьеди​нились? Создали новую компанию, союз и зарегистрировали как юри​ди​чес​кое лицо? Нужно всем осознать, что проект осуществляется для оказания технической помощи правительству с целью содействия развитию отрасли  в це​лом, а не ее отдельным предприятиям, более того, одному физическому лицу – владельцу бренда. Министерство экономики и консультативный совет проекта, а также международные эксперты несут полную ответственность за это беззаконие. 
Если для модернизации и повышения конкурен​тос​по​соб​нос​ти восьми предприятий будет израсходован 1 000 000 долларов, то для всей отрасли пот​ре​буется в 20 раз больше средств? Следует позавидовать коммерческой хватке новоиспеченного владельца армянского бренда, для продвижения которого работают и министерство, и Фонд, и правительства двух стран, а также ЮНИДО, итальянские и немецкие специалисты.
В четвертых, директор Фонда развития и чиновники министерства экономики обязаны знать, что ЮНИДО не может участвовать в бизнес проек​​те. Однако директор Фонда развития искренне заявляет, что сти​му​ли​рование продаж и экспорта на целевых рынках сбыта продукции осуществляется “бла​го​даря программе в области текстильной про​мыш​​лен​ности и моды, разрабатываемой армянскими компаниями совместно с UNIDO”, то есть только восьми компаниями и одному владельцу разрекламированного армянского бренда.
Таким образом, его заявление, что объем экспорта текстиль​ной продукции из Армении увеличится на по​рядка $3 млн. безот​ветст​вен​ное и не имеет экономического обоснования. 
Вопрос. Но недавно СМИ сообщали, что восемь швейных предприятий Ар​мении уже объе​динились вокруг нового армянского бренда модной одежды "5900 BC", соз​данного в рамках проекта UNIDO "Повышение конкурентоспособности экспорто​ориен​тиро​ванных отраслей за счет обеспечения модернизации и доступа к рынкам", и в начале сентября 2015г. приняли участие в международной выставке в Москве. 
Справка: Бренд объединил компании "Тосп", "Меланте", "Агнесса", "Фирма Лида", "Кана​керская швейная фабрика", "Каравадж", "Нанман" и "Арсфайн". Как сообщила в беседе с Аrminfo.am координатор программы UNIDO Араксия Григорян, стоимость прог​раммы состав​ляет порядка $1 млн., предоставленного РФ именно с целью вывода армянских произ​водителей текстильной продукции на международные рынки и в первую очередь на рынок ЕАЭС. Программа рассчитана на 2 года. Как отметила Григорян, все накопившиеся за дол​гие годы проблемы легкой промышленности Армении, а именно потеря рынков сбыта, транспортные издержки, отсутствие кластеров, отсутствие лабораторий сертификации качества - за эти средства решить невозможно, однако их достаточно для того, чтоб хотя бы начать процесс освоения новых рынков собственной линейкой продукции. Она отметила, что сильно ослабевшая отрасль, где в советские времена работало около 150 тыс. человек, а сегодня порядка 6 тысяч, в основном "сидела" на толлинговом сырье и зару​бежных заказах, почти не выпуская ничего собственного, кроме простецкого незамыс​ловатого нижнего белья. У фабрик нет ни своих дизайнеров, ни конструкторов, нет связи с местными мо​дельерами, которые продают свои модели в маленьких бутиках. В связи с этим, в рамках данной прог​раммы в стране создана школа моды "Атекс-Бурго" с участием приглашенных из Италии специалистов. Они провели ряд консультативных семинаров, как для специалистов по мо​дели​ро​ванию одежды, так и для руководителей предприятий по сокращению издержек производства, рос​та эффективности, операционному менеджменту. Согласно официальной статистике в 2014 году Армения экспортировала заграницу текс​тиль​ных товаров на общую сумму $50.3 млн., при годовом росте на 29%, http://legport.ru​/news/budushee_legkoi_​promyshlennosti​_armenii_vsja_nadezhda​_na_​unido,​ 06.05.2015.
Прокомментируйте это.
Ответ. Сообщение национального координатора, единоличного владельца бренда проти​воречит реальным фактам и является свидетельством некомпетентности. Подобные заяв​ле​ния вводят об​ществен​ность, правительство, донора и предп​ринимателей в заб​луждение, создают имитацию успешности хода реализации проекта и эффективности затраченных средств.  
Так называемый новый армянский бренд модной одежды "5900 BC", представленной на международной выставке в Москве, не заре​гистрирован ни в России, ни в странах Европейского союза. Между ЮНИДО и армянскими предприятиями нет, не было и не может быть без согласия владельца бренда, ли​цен​зионного соглашения, дающего им право “объединиться”, исполь​зовать этот “бренд” в Москве в сентябре 2015г., тем более заключать ком​мерческие договора с использованием данной торговой марки, владелец которой занимается своим частным бизнесом. Так что, не все здесь гладко. 
Если правительство для всех предприятий отрасли, включая обувные, кожевенные и ковровые, заплани​ровало в течение двух лет потратить при​мерно 500.000$, то кто-нибудь может обосновать эффективность затрат 1 000 000 $ на восемь предприятий, причем лучших, конкурентоспособных? Раз уж говорим о "5900 BC", то участь нескольких армянских предприятий можно будет вскоре сравнить с судьбой 300 спартанцев. Более того, права бренда А. Григорян  распространяются не только на текстиль и одежду, но и на продукцию из кожи и меха (TM database, см. приложения 1, 2
http://aipa.am/search_mods/tm_database/view_item.php?id=20150438, http://aipa.am/search_mods/tm_database/view_item.php?id=20150439).   
Вопрос. Складывается впечатление, что цели проекта и заявления ответственных лиц не соответствуют друг другу?

Ответ.  Заявления и действия координаторов проекта заставляют усомниться в успешности проекта с точки зрения как законности, так и достижения поставленных целей. Иначе, как объяснить факт неп​р​а​во​мер​ного использования торговой марки? Есть ли разумное объяснение, почему восемь коммерческих предприятий Армении отказываются от довольно известных и успешных брендов и желают перейти под торговую марку неизвестного в отрасли и на рынке физического лица и выпускать под ней новую модную кол​лекцию. Они хотят расширить свой бизнес в России? Хорошо, но возникает вопрос - за счет кого? Российского донора? Выглядит странно. Правительство РФ на деньги российских нало​гоплательщиков инвестирует армянский бизнес, восемь избранных армянских компаний с целью повышения конкурентоспособности их продукции для сегмента российского рынка сбыта? Это, по меньшей мере, наивно. 
Координаторы и персонал проекта должны владеть профессиональными знаниями в области бизнес-менеджмента (науки и искусства), а также брендинга (процесса определения торговой марки с точки зрения ее восприятия), методам оценки бренда и др. В связи с этим считаю необходимым для ясности перечислить только основные преимущества регистра​ции товарного знака (бренда) в странах-участницах ЕАЭС и Европейского союза:
1. Исключительное право на товарный знак возникает на основании его государственной регистрации. Без регистрации товарного знака невозможно запретить его незаконное и недоб​ро​со​вестное использование третьими лицами (например, конкурентами). Регистра​ция товарного знака, позволяет снизить правовые риски при выходе армянских компаний на различные рынки. 

2. Компании конкуренты могут зарегистрировать товарный знак в других странах на свое имя и запретить его использование добросовестному армянскому производителю. Если владельцем бренда является физическое лицо, то оно может запретить его использование и требовать компенсации за право исполь​зо​ва​ния.
3. Многие печатные и электронные СМИ запрещают размещение рекламы на своих изда​ниях, если то​вар​ный знак рекламодателя не зарегистрирован.

4. Наружная реклама (включая вывески) незарегистрированных товарных знаков в отдель​ных случаях ограничена внутренними регламентами компаний и организаций, предоставляющих рекламные площади и соответствующие разрешения.
5. Зарегистрированные товарные знаки мно​гих известных компаний стоят дороже, чем их основные фонды. Эти активы следует регистрировать в бухгалтерских отчетах.

6. Ни одна серьезная зарубежная компания не заключит договора с предприятием, исполь​зующим незарегистрированный бренд или торговую марку. 

Таким образом, деньги донора не используются эффективно. Следо​ва​тельно, менедж​мент проекта требует модернизации, повышения конку​рентоспосо​бнос​ти и соответст​вующего правового и кадрового обеспечения. 
Вопрос. Есть ли и другие причины для замены персонала и консультантов проекта?

Ответ. 6-го декабря 2013г. на заседании Совета Промышленности при премьер-министре были утверждены: Стратегия развития текс​тильной и трикотажной промышленности Арме​нии, а также программа действий на 2014-2016гг. для развития легкой промыш​ленности. Были определены также бюджетные средс​тва. Однако эти бюджетные средства осваиваются в действительности и в основном на реализацию проекта ЮНИДО для коммерческих интересов восьми предприя​тий и одного физического лица.

Специалистам известно, что любой бренд обозначается торговой маркой, но не каждая тор​го​вая марка обозначает бренд. Юридическая регистрация торгового знака (ТЗ) не создает объек​тивных предпосылок повышения конкурентоспособности. “Устойчивое конкурентное преимущество появляется после долгосрочных и интенсивных усилий по развитию бренда - части системы ценностей предприятия или группы предприятий, являющейся преи​му​ществом более высокого порядка, в силу того, что оно дольше сохраняется и связано с большей результативностью деятельности”. На рынке покупается именно товар, который существует до того, как его маркировали, но успешный бренд может быть перенесен на другие товарные категории, т.е. расширен, что с физическим продуктом сделать невозможно. Еще одно разграничение устанавливается правом собственности и самой природой  понятий: владелец ТЗ и продукта не владеет "своим" брендом, так как невоз​можно запатентовать смысл обещания или те ожидания, что располагаются в сознании потребителей. Пред​приятия реально не владеют брендами, они управляют ими. В Великобритании, Гонконге и Австралии, Израиле они учитываются в бухгалтерском балансе как нематериальные активы, в США входят в репутацию фирмы (гудвил) и увеличивают ее рыночную стоимость. 

Вопрос. А как вы оцените, тем не менее, бренд "5900 BC"?
Ответ. Например, бренд “Ким Кардашян” для модельной армянской про​дукции лучше узнаваем для зарубежного целевого рынка. Цена бренда "5900 BC" сейчас поч​ти нулевая, а в дальнейшем “бездонная”. Необходимо потратить большие средства, чтобы разъяснить, попу​ля​ри​зи​ровать на рынке содержание и смысл изначально неконкурентоспособного бренда "5900 BC". Коор​дина​торы проекта обязаны обосновать, почему этот бренд должен иметь ус​пех, обладать высокой ценой, помочь в росте экспорта армянской продук​ции, повысить ее кон​курентоспособность, если 5900 лет до н.э. армянские дизайнеры, текстиль и модели одеж​ды (традиции армянского тараза) доминировали в мире, в то время как предки итальян​цев и нем​цев - авторов современной коллекции армянской модной одежды не носили ничего, кроме набедренных повязок? Миф об итальянском дизайне популярен, однако известно, что только 40% итальянских дизайнеров – итальянцы. И в Италии, и в России, и в странах Евро​пей​ского союза успешно работают армянские дизайнеры и предприниматели, возможности которых в проекте необоснованно игнорированы.
Вопрос. Раскройте, почему бренд "5900 BC" не конкурентоспособен? 

Ответ. Если бренды являются активом предприятий, эффективность инвестиций в них опре​деляется дополнительным доходом, который должен превышать затраты на его создание в течение всего срока использования, как и в случае реального инвестирования. Источником этого дополнительного дохода являются, конечно же, продажи. Не каждая торговая марка становится известной и успешной на своем рынке, не каждая марка сможет сформировать и удержать высокий уровень лояльности потребителей и продаж. Бренд - финансово успешная, глубоко укоренившаяся в сознании потребителей торговая марка. Таким образом, брендом является не любая, а только успешная марка. Двумя главными мерками бренда являются широкая база лояльных потребителей (например, армянская диаспора) и высокий уровень продаж. "5900 BC" не будет иметь ожидаемого успеха, эта марка не успешная, более того, поскольку она зарегистрирована на физическое лицо только на территории Армении, то надо получить ответы на вопрос не заре​гистрирована ли она ранее другим лицом в России или в Европейских странах? Если ответ будет положительным, то “бренд” будет национальным позором. 
Кроме того, неужели древние армянские традиции растеряны? Почему именно бесцветное "5900 BC"? Ведь дата спорная и не признана. Например, для сравнения, бренд “Ким Кардашян” и бренд “Армянский тараз” находятся на совершенно другом уровне. А если их объединить, то получим синергетический эффект. "5900 BC" обречен на огромные затраты. Представляете, если конкуренты зарегистрируют бренд “9500 BC", а это можно сделать без проблем, тогда все усилия нашего “бренда” и менеджмента пойдут на ветер. А если сатирики или представители ИГИЛ, или армянское радио представит этот “бренд” как свидетельство проис​хож​дения коррупции на исторической родине еще в древнем мире - “…BC” – это и “best corruption”.  Кроме того, используемая пиктограмма в иероглифической интерпретации - символ воды и плодородия. Соответствует ли этот символ мужской одежде? 
В настоящее время бренд-менеджмент как область прикладной экономики пока недостаточно структурирован, несмотря на обилие публикаций по вопросам создания и вывода марок на рынок, удержания рыночных позиций бренда, управления капиталом бренда. Еще не все эксперты, в том числе, международные привыкли опе​рировать термином "капитал бренда" как компонентом интеллектуального капитала. 

Мне непонятно, почему именно итальянцы и немцы в качестве международных экспертов (причем не самого высокого уровня)  должны помогать Армении вместо профес​сиональных армянс​ких дизай​неров, работающих успешно за рубежом, обучать наших чему-то, осу​ществлять дизайн модной коллекции одежды для Российского или Евразийского эконо​мического рынка, когда они даже не владеют русским, не знают специфики российского рынка, однако при этом получают баснословные гонорары. 
Приведу другой пример. Выше было отмечено, что в Центре Моды “Атекс” создана “школа моды "Атекс-Бурго" с учас​тием приглашенных из Италии специалистов”. Потрачены средст​ва из государственного бюджета для то​го, чтобы в ком​мерческой (а не в госу​дарст​венной) школе обучали по сравнительно высоким ценам, по программе итальянского института Бурго, по учебникам, не переведенным на армянский язык армянских дизайнеров, модельеров одежды, конструкторов, маркетологов и других специалистов. Сертификат, выданный Центром Моды “Атекс”, не лицензирован, то есть не имеет юридической силы в Армении.
Более того, непонятно, для каких целей участники проекта де​ле​гировали своих руко​во​дителей в консультативный совет проекта ЮНИДО. Для лоббирования собственных ком​паний? Все делаем сами, сами регистрируем, распределяем средства, советуем, сами мониторим, сами оцениваем, сами решаем. Не может лицо, которое заинтересовано в коммерческом успехе своего собственного бренда, быть координиром проекта и секретарем консультативного совета. Есть ли еще, чему поучиться у ЮНИДО Армении?
Виртуальный успех обеспечен. Вместо того, чтобы финансировать продолжение работ по созданию Центра между​на​родного промышленного сотрудничества ЮНИДО (в которых активную роль сыграла и российская сторона), Фонд развития предпочел финан​сировать частный итальянский инсти​тут моды Бурго, приобретая права на использования его бренда и учебных программ в Арме​нии для бизнес интересов другой частной компании. Кстати, одна из российских выпускников-дизайнеров того же института Бурго в онлайн режиме открыла школу дистан​ционного обучения, которая в три раза дешевле, чем услуги Центра Моды “Атекс”. О каком профессионализме или государственном мышлении может идти речь? 
Смотрите, “избранные” восемь армянских предприятий среди самых успешных, они предс​тав​лены в опубликованном при участии ЮНИДО каталоге Армянского агентства развития 2011-2012гг. (имеется CD версия этого каталога). Их продукция экспортируется в РФ и в другие страны (в Италию, Германию), они участники многих международных выста​вок. Одно из этих предприятий имеет магазин в Москве, а также в Ереване, другое – несколь​ко магазинов и филиалов в Армении. Продукция большинства “избранных” продается в магазине “Made in Armenia” сопредседателя Союза предприятий легкой промыш​лен​ности, члена консультационного совета проекта ЮНИДО. Есть среди избранных носители извест​ных иностранных, в том числе итальянских брендов и т. д. и т. п. У всех есть веб сайты, на которых представлены различные кол​лекции сов​ре​мен​ной модной одежды разнообразного ассор​тимента под собственным брендом. У них нет проблем с дизайном. Разве не странно, что все восемь “избран​ных” предприятий находятся в Ереване, почему среди них нет предприятий из Ванадзора, Гюмри и других городов и регионов Армении. Что за нес​ба​лан​сированность, что за критерии оценки и подбора? Смешно даже.
Мне представляется, что в Армении и в России есть игроки, которые задумали “прибрать” отрасль в свои руки. Для этого им нужно собрать и изучить все сильные и слабые стороны успешных армянских предприятий, попытаться объединить их под одной “крышей”, под именем нового армянского бренда, используя репутацию и средства ЮНИДО и т.д.   

Вопрос. Можно ли, тем не менее, повернуть проект, рассматриваемую программу лицом к нуждам отрасли? 
Ответ. Можно, конечно. Для этого необходимо, как уже я отметил, заменить менеджмент независимыми профессионалами, привлечь академические институты, известных армянских дизайнеров и модельеров из России и других стран, специалистов ведущих государственных университетов и вузов, например, специализированных по отрасли легкой промышленности кафедр из Гюмри и Ванадзора (филиалов Инженерного университета, Ереванской ака​демии художеств и т.д.). Более того, постараться привлечь потенциал самой Ким Кардашян - дизайнера и модельера с мировым именем, которая была очарована армянским таразом и ар​мянским стилем орнаментики. Мне представляется, что подлинно в ар​мянском  стиле и традициях, с использованием элементов армянского тараза следовало бы разработать модные кол​лекции армянской одежды. Однако наши предложения оказались невостребованными. Более того, еще до начала проекта в 2014 году мы предложили разработать всеармянскую коммерческую виртуальную е-платформу, пригодную для всех предприятий отрасли, способной осуществить электронную коммерцию, благо есть армянские специалисты, которые способны создать платформу, не уступающую китайскому мировому бренду - “алибабе”. Однако в ответ были даны только обещания.  
Нами была предложена также возможность и необходимость привлечь внимание к проекту местных и зарубежных армянских предпринимателей, контро​ли​рую​щих фабрики трикотажа и торговые комплексы. Но и они остались без отклика, что выглядит странным.

Например, по публикациям в печати известно, что армянский бизнесмен Самвел Карапетян и его группа “Ташир” в России проявили интерес к модельному бизнесу. Справка. Roberto Cavalli покупает армянский бизнесмен Самвел Карапетян, PanARMENIAN.Net. Модельер Роберто Кавалли никогда не скрывал, что он высоко оценивает свой биз​​нес, и назвал минимальную стоимость дома 1 миллиард евро. Спе​циалис​ты полагают, что сумма сдел​​ки составит около 500 млн евро. Кавалли уже предпринимал попытку частичной продажи своего модного дома в 2009 году, однако сделка сорвалась. Также итальянский магнат рассмат​ри​вает предложения и других инвесторов. Сегодня под брендом Roberto Cavalli выпускается эле​гант​ная женская одежда, Cavalli, производит нижнее белье, купальники, очки, сумочки, обувь, разного рода товары для дома и даже детскую. PanARMENIAN.Net - Одну из самых известных в мире дизайнерских компаний – итальянский дом моды Roberto Cavalli может купить российская группа компаний "Ташир", сообщает "Life news", 22 февраля 2012. Немногие знают, что Самвел Карапетян - доктор экономических наук, защитил диссертацию в Плехановке в ноябре 2008г., посвященную исследованию развития системы управления инвестиционной деятельности в крупных диверсифицированных компаниях. Вот где кроется секрет его бизнес успехов.

Из СМИ также известно, что бывший мэр г. Еревана Гагик Бегларян является собствен​ником ряда трикотажных предприятий. Представителей этих предприятих также следует включить в состав консультативного совета. Кроме того, известно, что армянский бизнесмен Рубен Айрапетян является владельцем Ванадзорской трикотажной фабрики, одной из крупнейших в республике, продукция которого экспортируется.  Надо и директора этой фабрики включить в состав координационного совета. Структуры бизнес партнера группы “Ташир” – “Согласие Россия” биз​нес​мена и мецената Ара Абрамяна, также могли бы быть прив​лечены к проекту. Необ​хо​димо отметить, что А. Абрамян является собствен​ником бывшего “Детского мира” в центре столицы. “Детский мир” – популярный армянский бренд. Еще три года назад был подготовлен проект бизнес предложения “умного города – города знаний” для “Детского мира”. Была организована встреча Президента Фонда инновационного и промышленного сотрудничества (С. Абрамяна) с директором Армянского агенства развития (Р. Ару​тю​няном) для обсуждения перспектив сотрудничества в сфере легкой промышленности, создания инновационного кластера, свободной экономии​ческой зоны, новаторского торгового центра и т.д. Именно в результате этого сотрудничества представленные идеи и кон​цепции трансфор​миро​вались в проект по созданию в Армении Центра меж​ду​народного промыш​ленного сотрудничества ЮНИДО (до​нор - наш Фонд, партнер - Агенство Развития Армении).
"В ближайшее время в Армению приедет группа бизнесменов, желающих  наладить  производство и создать рабочие места в Тавуше, в пограничных селах. Их воодушевило, что мы  собираемся  освободить от налогов приграничные поселки. Предполагается начать трикотажное производство – это 500 рабочих мест,  к тому же  сельчане, помимо прочего, смогут заняться и другим делом", - передает Арменпресс Арцвик Минасян, http://acher.ru/novosti-armenii/news/7047-armyanskie-biznesmeny-rossii-naladyat-proizvodstvo-trikotazha-v-prigranichnyh-obshchinah-tavusha/31 Январь, 2015.
Вопрос. А были ли в руководстве Армении бывшие руководители предприятий и фабрик легкой промышленности?
Ответ. Конечно, были, например бывший премьер-министр и председатель парламента страны Хосров Арутюнян, из​вестный государственный и политический деятель. Он в 1984-1986гг. был директором Аш​та​ракской трикотажной фабрики, в 1986-1987гг. директором Чарен​ца​ван​ской швейной фаб​рики. С легкой про​мышленностью связана трудовая деятельность так​же бывшего пре​мьер-министра и второго пре​зи​дента Армении, который в 1987–1989гг. воз​глав​лял пар​тийную организацию Карабахского шелко​вого комбината. Почему все же при та​ком по​тенциале, возможностях армянских бизнесменов и инвесторов, тем не менее, отрасль лег​кой промышленности Армении в кризисе и для кого-то “единственная надежда ЮНИ​ДО”? 
Вопрос.  А каково нынешнее состояние российского рынка?  
Ответ. В начале марта 2015г. представители Министерства экономического развития РФ сообщили, что с начала года во всех российских регионах начала ухудшаться ситуация во всех секторах легкой промышленности и на данный момент является критической. Кризис в от​расли обусловлен замедлением роста реальных располагаемых денежных доходов россиян. Продолжительный рост цен в отрасли связан с подорожанием сырья, например уже с 2010г. цены на хлопок выросли в 2,5 раза из-за природных катаклизмов в основных странах-поставщиках – Китае, Индии, Пакистане и США. Кроме того, в 2010 и 2012гг. Индия вводила запрет на экспорт хлопка, чтобы сохранить запасы для собственных нужд, и это ударило по российскому производству. С начала 2015 года текстильное и швейное производство демонс​три​ровали самые низкие показатели в сравнении с другими отраслями промышленности, сок​ра​щаясь на 15-25% в месяц в отношении аналогичных периодов 2014 года. Небольшого улуч​ше​ния удалось достичь в РФ лишь в июне, спад производства составил только 6.3%. В конечном итоге общее снижение в первом полугодии 2015 года составило 17.2%. Сок​ращение экспорта и импорта в РФ наблюдается почти по всем группам поставляемых това-ров, от волокон и нитей до готовых изделий. Исключение составляют лишь поставки шерстя​ных нитей и тканей. Экспорт данных товаров вырос на 17% благодаря росту поставок в Армению после её вступления в Таможенный союз. Для российских предприятий это важ​ный шаг, поскольку до недавнего времени шерстяное производство в России было раз​ви​то край​не слабо - предприятия функционировали в основном благодаря государст​венным за​ка​зам, и поставки за рубеж стремительно сокращались. 

В 2015г. девальвация рубля приводит к сокращению на 30% экспорта дорогой одежды в Рос​сию. При этом по прогнозам российских экспертов, поставки нижнего белья упадут на 40%, мужс​кой одежды на 25-30%, женской - на 15-20%. Однако спад может быть ещё боль​ше, на рос​сийском рынке ожесточается конкуренция, и место импортных торговых марок занимают российские сети. По данным Infoline, продажи одежды в первом полугодии 2015г. по предварительным данным, сократились в штучном выражении на 35%, а в денежном — на 17%.

Вопрос. А как на это реагируют армянские чиновники и коммерческие предприятия, мечтаю​щие о новых рынках сбыта?
Ответ. Мечтать не запрещается. На 44,6% выросло в РФ производство трикотажного по​лотна. В основном оно идёт на экспорт в Белоруссию, Казахстан, Армению. Среди основ​ных стран, в которые Россия поставляет текстильную продукцию, лидируют Казахстан, Бела​русь, Узбекистан. В январе-мае 2015г. на них пришлось 60% всего экспорта российских товаров. Тем не менее, спад поставок в эти страны составил от 27 до 50%. Повторю, исклю​чением стала Армения, поставки в которую выросли на 60% за счет роста экс​пор​та шерсти. То есть, есть игроки в РФ и в Армении, которые вовремя сориентиро​ва​лись и умеют продавать. Так что экспорт продукции из шерсти будет в Армении расти значительно и совершенно без свя​зей с проектом ЮНИДО.

Вопрос. Может ли проект ЮНИДО помочь импортозамещению в Армении?   

Ответ. Нет. И даже, при том, что импорт сокращается, доля иностранной про​дук​ции на ар​мянс​ком рынке по-прежнему гораздо выше отечественной, и предпосылок для изменения сит​уации пока нет. Чиновники заняты в основном “лоббированием” интересов круп​ных игро​ков.
Вопрос. А знают ли собственники этих компаний о будущем, которое их ожидает? 

Ответ. Вряд ли догадываются. Они и многие другие по древней “тра​диции” открытости перед всем иностранным, пораскрыли свои коммерческие тайны, по​ка​за​ли тех​но​логии, потенциал, “бухгалтерию”, производственные мощности национальным и меж​ду​народным экспертам. Собранные данные, очевидно, могут быть использованы круп​ны​ми игроками. 

Вопрос. Действует ли в Москве Центр оптовой торговли товарами легкой промыш​лен​ности Армении?
Ответ. Нет. Если этот центр был бы выгоден крупным игрокам, давно был бы открыт. Смот​рите,  "Мы можем реализовать на российском рынке около 1 миллиона пар обуви, при том, что сейчас показатель экспорта составляет около 100 тысяч пар" (такими словами ди​рек​тор армянской компании Бостанджян обращается к министру), добавив, что спрос на рос​сий​ском рынке есть как в отношении кожаных изделий, так и трикотажа. В данной связи, ми​нистр поручил соответствующим подраз​делениям разработать и до конца года представить предложения по возможности аренды подобной площадки в Москве. "Центра​лизация торговли армянской продукцией на одной площадке позволит нарастить объемы экспорта, обес​печить распространение продукции по территории всей РФ", - отметил министр. 16 декабря 2014, Pan​AR​MENIAN.Net. 
Однако задача по созданию подобного Центра есть в утвержденной стратегии развитии от​рас​ли и в плане (программе) действий. Остается лишь надеяться, что министерство эко​номики будет эффек​тив​нее контро​лировать ход выполнения этих и других решений.
Вопрос. Недавно, в феврале 2015 года С. Бекирски (сопредседатель Союза предприятий лег​кой промышленности, директор “Тосп”, член консультативного совета проекта ЮНИДО)  про​ин​​формировал, что бюджетом страны, в рамках программы правительства выделено по​рядка $300 тыс. на разработку и реализацию маркетинговой стратегии для компаний легкой промышленности. “Кроме этого, мы в настоящий момент прорабатываем идею открытия в Москве небольшого торгового центра товаров легкой промышленности и для этого нам необ​ходимы заемные средства под государственную гарантию”.
Ответ. А разве они не знают, сколько торговых центров, в которых можно арендовать по​ме​ще​ния, контролируются крупными армянскими бизнесменами в Москве и в других городах Рос​​сии и ЕАЭС? Неужели армянские бизнесмены требуют заемные средства под госу​дарст​вен​ные гарантии?
Последний вопрос. Какова самая большая проблема менеджмента в экономике Армении? 
Ответ. Армения в 2014 г. по индексу человеческого развития заняла 87-е место в мире. Для сравнения Беларусь 53-е, РФ – 57-е, Турция - 69-е, Казахстан - 70-е, Азербайджан - 76–е. По индексу человеческого капитала в 2015г. Армения оказалась на 43-ом месте, Россия - на 26-ом, Казахстан - на 37-ом, Азербайджан - на 63-ем, Турция – на 68-ом. То есть, наши ме​нед​жеры не могут эффективно и ка​чественно использовать, эффективно управлять огромным потен​циалом Армении. Чело​веческий капитал Армении не востребован, не оценен, не ин​вес​​тируется и не раз​ви​вается. Об этом наглядно свидетельствует рассог​ла​сование, про​ти​​воречие между уровнем разви​тия челове​чес​кого капитала и уровнем чело​веческого раз​вития в Армении. На​шей стране как воздух необходима научно-обосно​ванная кадровая политика ориенти​ро​ван​ная на социально-экономическое развитие. Формирование и развитие человеческого ка​питала как доми​нирующего, основ​ного, глав​ного, системообразующего в интеллек​туальном капитале - единствен​ный разумный путь для устойчивого повышения конкуренто​способ​ности стра​ны. “Кадры решают все”. 
Справка. Спи́сок стран по и́ндексу челове́ческого разви́тия, включён в Отчёт о развитии чело​веческого потенциала 2014 из Программы развития ООН, составленный на основе оценочных данных 2013 года и опубликованный 24 июля 2014 г. Этот индекс используется для выявления отличий меж​ду развитыми, развивающимися и недостаточно развитыми странами, а также для оценки воз​действия экономической политики на качество жизни. Эксперты организации предложили новое, уточненное определение, соответствующее практике и научным исследованиям по проблемам чело​веческого развития: "Развитие человека представляет собой процесс расширения свободы людей жить долгой, здоровой и творческой жизнью, на осуществление других целей, которые, по их мне​нию, обладают ценностью; активно участвовать в обеспечении справедливости и устойчивости раз​вития на планете". В свете данного определения развитие человека имеет три компонента: 1) Бла​госостояние: расширение реальных свобод человека таким образом, чтобы они могли проц​ве​тать; 2) Расширение прав и возможностей, а также агентность: возможность человека и групп дейст​во​вать и получать ценные результаты; 3) Справедливость: повышение социальной спра​вед-ли​вос​ти, обеспечение устойчивости результатов во времени, уважение прав человека и других целей общества. Индекс развития человеческого капитала 2015 года (Human Capital Index 2015) опубликован ана​литической группой Всемирного эконо​мического форума (ВЭФ) в сотрудничестве с Международ​ной организацией труда (МОТ), Ор​ганизацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и консалтинговой компанией Mercer Human Resource Consulting.
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