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МЕТОДОЛОГИЯ ПРОЕКТИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИТУАЦИОННЫХ ЦЕНТРОВ НА ОСНОВЕ СБАЛАНСИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ 
В УПРАВЛЕНИИ ОБРАЗОВАНИЕМ
Ваганян О. Г., Ваганян Г. А., Блеян В. Ю.
Реа​ли​за​ция ме​то​дов и тех​но​ло​гий элект​рон​но​го образования следует начинать с проектирования различных моделей ситуационных центров (СЦ) мониторинга, анализа и принятия решений, начиная от уровня управления образованием, кончая организацией учебно-методической работы в условиях дистанционного обучения (e-learning).

Простей​ший центр (ка​би​нет) си​туа​цион​но​го ана​ли​за на уровне министерства образования или университета - это спе​циал​ьное по​​ме​ще​ние, обо​ру​до​ван​ное мощ​ными муль​ти​ме​дий​ны​ми компью​те​ра​ми с досту​пом к интерактивным ба​зам кар​тог​ра​фи​чес​кой, ста​тисти​чес​кой ин​фор​ма​ции со​циаль​но-эко​но​ми​чес​ко​го и по​ли​ти​чес​ко​го ха​рак​те​ра, а так​же к геоин​фор​ма​цион​ной, аэ​ро​кос​ми​чес​кой се​ти и Ин​тер​нет. К компью​те​рам подк​лю​чает​ся три проек​то​ра и на три боль​ших эк​ра​на (управленческая приборная панель) вы​во​дят​ся бло​ки взаи​мос​вя​зан​ных ин​ди​ка​то​ров - спе​циаль​ных вир​туаль​ных гра​фи​чес​ких мо​де​лей-об​ра​зов. В созданном когнитивном кон​цеп​туаль​ном гра​фи​чес​ком прос​тран​стве (ККГП) в диа​ло​го​вом ре​жи​ме ге​не​ри​руются спе​циаль​ные мо​де​ли, диа​гра​ммы, кар​тог​рам​мы, порт​рет​ные гра​фи​ки, оперограммы, локограммы, оргаграммы, оргадиаграммы, спектрограммы и др. для мониторинга, опе​ра​тив​но​го ана​ли​за и при​ня​тия ре​ше​ний на ос​но​ве срав​не​ния триа​ды баз дан​ных с ие​рар​хи​чес​ки расп​ре​де​лен​ной гра​фи​ческой моделью де​ре​ва це​лей (за​дач), проек​тов и прог​рамм, в том числе по различным образовательным стандартам и направлениям [1]. 
На отдельных примерах рассматриваются СЦ для выполнения следующих основных задач: поддержка информационными и образовательными ресурсами разнообразных активных форм проведения занятий, заседаний, оперативных совещаний, обсуждений, кейс-методов анализа ситуаций с использованием интеллектуальных технологий, научно-исследовательских и информационно-аналитических работ, проведение деловых игр по проблемам управления образовательных процессов, как инструмент поддержки управленческой деятельности (реализующий виртуальные технологии менеджмента и управления образованием на основе сбалансированной системы показателей) [4]. СЦ позволяют не только наиболее полно и оперативно представлять наглядно на экранах коллективного пользования информацию о ситуации, но и просчитывать и анализировать в интерактивном режиме последствия управленческих решений (например, оценивать рейтинги университетов и других образовательных учреждений). 

Применение кейс-метода в образовании на уровне СЦ университетов, факультетов оказывает содействие развитию умения решать проблемы с учетом конкретных условий и при наличии фактической информации. Он развивает такие квалификационные характеристики, как способность к проведению анализа и диагностики проблем, умения четко формулировать и высказывать свою позицию, умение общаться, дискутировать, воспринимать и оценивать информацию, которая поступает в вербальной и невербальной форме. Кейс-методы и СЦ - ориентированы на подготовку энергичных специалистов, стремящихся к успеху, обладающих конструктивным и критическим мышлением, развивающих способности, которые потребуются будущим специалистам в дальнейшей карьере. Они существенно расширяют интеллектуальный капитал образовательных учреждений, а также знания специалистов, прошедших соответствующие тренинги.
В ре​зуль​та​те ис​поль​зо​ва​ния предлагаемого инструментария мож​но по​вы​сить ка​чест​во при​ни​мае​мых ре​ше​ний на 20-30%, а эф​фек​тив​ность уп​рав​ле​ния - на 15-20%. Че​рез Ин​тер​нет тех​но​ло​гии, корпо​ративные управленческие приборные панели, порталы и сай​ты граж​да​не, в том числе, госс​лу​жа​щие выс​ка​зы​вают свои пред​ло​же​ния по тем или иным воп​ро​сам уп​рав​ле​ния го​су​дарст​вом, эко​но​ми​кой, ее от​рас​ля​ми. Пред​ло​же​ния об​ра​ба​ты​вают​ся, сравниваются, клас​си​фи​ци​руют​ся, сор​ти​руют​ся и ранжируются. Пе​рио​ди​чес​ки по спе​циаль​но​му ка​на​лу те​ле​ви​де​ния и че​рез прес​су, наи​бо​лее важ​ные по​ка​за​те​ли и ин​ди​ка​то​ры пред​став​ляют​ся для публичного обоз​ре​ния. 

Соз​дает​ся ког​ни​тив​ное ​кон​цеп​туаль​ное гра​фи​чес​кое ин​фор​ма​цион​ное прост​ранст​во (ККГП). Ма​те​ма​ти​чес​кую струк​ту​ру ККГП предста​вит ориен​ти​ро​ван​ный граф с вер​ши​на​ми в фор​ме спе​циаль​​ных оце​ноч​ных ин​ди​ка​то​ров, мо​де​ли​рую​щих объект исс​ле​до​ва​ния и его функ​ции для ана​ли​за и при​ня​тия ре​ше​ний в системе сбалансированных показателей. По спе​циаль​но​му ин​те​рак​тив​но​му ал​го​рит​му произ​во​дит​ся вы​бор соот​ветст​вую​ще​го ин​ди​ка​то​ра из за​дан​но​го мно​жест​ва для представ​ле​ния ру​ко​водст​ву на эк​ра​не дисп​лея или настен​но​го таб​ло-мо​ни​то​ра. 

Ре​ко​мен​дует​ся ор​га​ни​зо​вать оцен​ку дея​тель​ности факультетов и кафедр с помощью управленческой приборной панели. Обоб​щен​ные ин​ди​ка​то​ры фор​ми​руют​ся на ос​но​ве срав​ни​тель​но​го ана​ли​за российских ин​ди​ка​то​ров с меж​ду​на​род​ны​ми показателями (с мак​си​маль​​ны​ми, ми​ни​маль​ны​ми и сред​ни​ми их зна​че​ния​ми). Ин​ди​ка​то​ры оце​ни​​​вают​ся по 10-и баль​ной  шка​ле [2]. Для оп​ти​ми​за​ции уп​рав​ле​ния образованием пред​ла​гает​ся ввести в прак​ти​ку ин​ди​ка​тор оцен​ки дея​тель​ности министерства образования, его аппарата и региональных структур управления образованием. 

На конкретных примерах рассматривается простейшая модель систе​мо​тех​ни​чес​кой оцен​ки устой​чи​вости раз​ви​тия образования стра​ны по сбалансированной систе​ме мак​роин​ди​ка​то​ров, а также пути повышения качества образовательных услуг. Фор​ми​рует​ся спе​циаль​ная "кле​точ​ная" мно​го​мер​ная диаг​рам​ма и как обоб​щен​ная мо​дель представ​ляет​ся для обоз​ре​ния ру​ко​водст​ву. Ко​ли​чест​во осей оп​ре​де​ляет​ся ко​ли​чест​вом мак​роин​ди​ка​то​ров, каж​дая ось оп​ре​де​ляет коор​ди​на​ты за​дан​но​го мак​роин​ди​ка​то​ра, нап​ри​мер, по​ка​за​те​ля по раз​ви​тию или состоя​нию учебного процесса (УП), преподавательского сотава (П), НИР, нау​ки (Н), активность студентов (А) и т.д. [1].
Нап​рав​ле​ние ана​ли​за по или про​тив ча​со​вой стрел​ки вдоль упо​ря​до​чен​ных ин​ди​ка​то​ров - осей за​ви​сит от за​дан​ных прио​ри​те​тов, от ран​жи​ро​ван​ности выб​ран​но​го по​ка​за​те​ля. Прос​транст​во ин​ди​ка​то​ров прое​ци​рует​ся на элект​рон​ную кар​ту по те​мам (ре​гио​нам, раз​де​лам, мак​роин​ди​ка​то​рам) по наи​боль​шим, наи​мень​шим и сред​ним по​ка​за​те​лям). Чем ​мень​ше пло​щадь по​лу​чен​ной "жи​вой клет​ки", чем боль​ше она “сжи​мает​ся” и приб​ли​жает​ся по фор​ме к ок​руж​ности с еди​нич​ным ра​диу​сом, тем в луч​шем состоя​нии на​хо​дит​ся образование, за​ни​мая по расс​мат​ри​вае​мым мак​ро и мик​роин​ди​ка​то​рам луч​шие по​зи​ции. 

В качестве типичных наглядных и доступных моделей анализа для руководства приводятся 11 примеров [3]. При​ве​ден​ные ин​ди​ка​то​ры наг​ляд​но ил​люст​ри​руют воз​мож​ности сис​тем​​ных тех​но​ло​гий в си​туа​цион​ном ана​ли​зе. Вы​во​ды как бы са​ми нап​ра​ши​вают​ся, на что сле​дует об​ра​тить боль​ше вни​ма​ния, ка​кие прио​ри​те​ты сле​дует выб​рать, ка​ко​ва пос​ле​до​ва​тель​ность реа​ли​за​ции кор​рек​ти​рую​щих воз​дей​ствий, как выя​вить функ​цио​наль​ные свя​зи меж​ду по​ка​за​те​ля​ми? 

Пред​ла​гае​мые ин​ди​ка​то​ры наг​ляд​но ил​люст​ри​руют мно​гие иног​да скры​​тые в мас​се ста​тисти​чес​ких дан​ных проб​ле​мы, дости​же​ния и не​достат​ки в раз​ви​тии образования. Луч​шее по​ни​ма​ние си​туа​ции со сто​ро​ны ор​га​нов власти, от​ветст​вен​ных за дея​тель​ность тех или иных сфер, поз​во​лит осу​щест​вить бо​лее эф​фек​тив​ный поиск ре​сур​со​сбе​ре​гаю​щих пу​тей дости​же​ния на​ме​чен​ных це​лей. При этом ре​ше​ния мо​гут быть не толь​ко ар​гу​мен​ти​ро​ва​ны, но бо​лее то​го, они мо​гут быть лег​ко обос​но​ва​ны мас​сам, ко​то​рые мо​гут при​нять участие в их вы​ра​бот​ке и ис​пол​не​нии. 

Пред​ла​гае​мый инст​ру​мен​та​рий кор​по​ра​тив​но​го ана​ли​за и при​ня​тия эф​фек​тив​ных ре​ше​ний не​за​ме​ним для элект​рон​но​го образования и прес​ле​дует цель по​вы​ше​ния ка​чест​ва услуг (независимо от форм собственности), особенно в современных условиях  роста конкурентной борьбы. 
Литература

[1] Ва​га​нян Г., Ва​га​нян О. Виртуальные технологии менеджмента (системо​техника электронного управления). Монография. Ере​ван, Нжар, 2005, с. 145-152 
[2] Ва​га​нян Г., Блеян В. Ин​фор​ма​цион​ные тех​но​ло​гии в пра​во​вой дея​тель​ности (в систе​ме го​су​дарст​вен​ной служ​бы). Монография. Ере​ван, Нжар, 2005, с. 91-95.
[3] Ва​га​нян О. Ме​то​ды уп​рав​ле​ния эко​но​ми​чес​кой бе​зо​пас​ности Ар​ме​нии. Док​ла​​ды международной научной кон​ферен​ции. Ере​ван 17-18 ап​ре​ля, Ер​ГУ, CEP, Издательст​во “Наи​ри”, 2004, с. 25-27.
[4] Ва​га​нян Г. Ма​шин​ная гра​фи​ка в уп​рав​ле​нии. Монография. Ере​ван: Айастан, 1985. 


































